

## APROVECHAMIENTO SOCIAL DEL GUADARRAMA

### LA SIERRA Y EL OBRERO

II  
Para la caridad.

Se demostró en el artículo anterior la imposibilidad material, económica, de que pase el obrero madrileño los domingos en la Sierra. Sin embargo, nadie duda lo mucho, lo muchísimo que convendría a la salud y a la educación espiritual del trabajador esa excursión semanal al Guadarrama en busca de aire puro y saludable y de agradable distracción. El que se preocupe del porvenir ético y moral del pueblo, el que tenga un poco de altruismo y piense en el estado de decaimiento ético y físico que padece la generación actual y especialmente los que de ella se dedican al trabajo predominantemente mecánico, los que viven de su esfuerzo muscular, el que se detenga en estas reflexiones comprenderá la capital, la grandísima, la fundamental importancia que tienen estos problemas sociológicos que no se resuelven predicando ideas ampulosas y rimbombantes desde los mítines ni pronunciando discursos de pretensiones en las Cámaras, sino pensando con serenidad y estudiando concienzudamente las necesidades y los recursos de esos laboriosos ciudadanos que integran el proletariado de blusa y que si protestan contra el régimen y contra las instituciones es porque en las instituciones y el régimen personifican la innegable despreocupación e indiferencia de la sociedad, que unas veces lo explota, otras lo desprecia y ninguna le concede la atención á que ese proletariado tiene derecho.

A hora y media de tren tiene el obrero madrileño la salud y la cultura estética de que carece en la corte. A hora y media de tren esa montaña maravillosa le brinda, en su aire incomparable y sus encantadores paisajes, elementos de lucha contra esas terribles enfermedades que devoran la masa trabajadora y elementos de lucha también contra ese encañamiento que se respira en el ambiente de los antros de diversión en que suele transcurrir el obrero las horas de descanso y de recreo de los días de fiesta. Bien cerca tienen los trabajadores madrileños el arma con que combatir y triunfar de las desgracias que sufren y sufren en una vida de heroísmo constante, sin suficiente pan que dar á sus hijos, sin medios con que procurarse ilustración, viéndoles crecer y desarrollarse anémicos, débiles, flojos, desnutridos, desgraciados. ¿No está obligada la sociedad entera á ayudar, á empujar á esos obreros hacia la Sierra, si en la Sierra pueden hallar la salud de sus cuerpos y la elevación espiritual en la contemplación de aquellos paisajes, que les fortalecen su voluntad y les anime en la lucha por la vida?

La caridad, este hermosísimo sentimiento que es la superior de las virtudes; la caridad española y madrileña está obligada á interesarse en esta trascendente cuestión, y á llevar al obrero, que trabaja seis días en la corte, á llevarlo un día siquiera, semanalmente, al campo, al Guadarrama, que, espléndido y grandioso, ofrece con una generosidad sin límites á todo el que acude á sus cumbres magníficas sus tesoros de salud y de bienestar. ¿No podrían organizarse trenes especiales para obreros, á precios reducidísimos, cuyo suplemento de coste lo pagara la caridad privada mediante suscripciones, donativos, etc.?

Lectores ricos, lectoras caritativas, decidme: si vais una noche por la calle y halláis á un infeliz á quien se le ha perdido una moneda y no tiene luz para buscarla, ¿no le ofreceréis la caridad de una cerilla? Pues eso, que bien poco es, eso es lo que hay que hacer para llevar al obrero al campo, á la Sierra. La Sierra no es vuestra sola, es de ellos también, es de esos trabajadores que no tienen dinero para visitarla yendo en el tren, es de todos, es de todos los madrileños á los que se la concedieron Dios y la Naturaleza colocando esa admirable cresta orográfica al pie de la corte. ¿Por qué no ayudamos á los que no pueden disfrutar de sus beneficios y sus encantos?

Yo—digo la verdad—he estado muchas veces por arrepentirme de todas mis propandas de la Sierra del Guadarrama y por no volver á ocuparme más de este asunto al que tantos entusiasmos y esfuerzos he dedicado y estoy dedicando. ¿Sabéis por qué? Pues porque con estos trabajos vulgarizadores de la montaña castellana sólo logramos fomentar la entre ciertas clases sociales, es decir, únicamente hemos podido ver aumentado el número de automóviles que ascienden hasta las primeras nieves de la carretera de Villalba á La Granja, no hemos conseguido que vaya un solo obrero al Guadarrama como resultado de todas estas campañas que unos cuantos de tiempo á esta parte venimos realizando. Que vayan los adinerados, los afortunados. ¡Ojalá ese Recoletos y esa Castellana se quedaran desiertos los domingos y la gente que por dichos paseos transita se marchara al Puerto del León! Pero, ¿por qué no han de ir también los obreros, los que trabajan durante la semana que lo necesitan más para descansar de todos sus esfuerzos y respirar unas horas el aire que les falta en sus tugurios sin luz, que habitan en Madrid?

Para la caridad dirijo estas líneas. Que ella resuelva. ¿Tengo que decir que son tan numerosos como dignos de alabanza los ejemplos que estamos presenciando todos los días de la acción incansable, admirable, de la caridad madrileña? Aquí tiene la caridad sitio á su acudir. Que la caridad venga no por la

gratitud sincera y unánime que producirá su protección al obrero y mediante la cual el obrero quitaría de sus ojos el prejuicio antisocial que ennegrece sus ideas y se restaría mucho número de hombres á esos disolventes principios que lo invaden todo, á esas tendencias societarias en las que algunas veces se incuban la dinamita criminal. Venga la caridad por otra cosa más noble y más grande: por amor á nuestro hermano el obrero. Amor fraternal. Deber.

ALBERTO DE SEGOVIA.

## ECOS

Ha tenido corta vida un periódico impreso en tela y que se publicaba en Nueva York. Después de leerlo, podía enviarse al lavadero y quedaba convertido en un hermoso pañuelo. En París también se publicó un periódico, el *Grand Journal*, impreso en tela blanca, el cual, después de leído, podía servir de toalla. También en París se han publicado otros dos periódicos, impresos el uno en papel impermeable y el otro en tela encerada, para que pudieran ser leídos durante el baño.

Otras particularidades del periodismo. *Avanti*, de Roma, reproduce, traducidos, unos artículos de un periódico especial que se hace para el Czar. También en Viena se tiran nada más que tres ejemplares del periódico *Revista Imperial*: uno para el Emperador, otro para el ministro de Negocios Extranjeros y el tercero para el secretario de Estado.

Para las fiestas que se han de celebrar en Inglaterra con motivo de la coronación de Jorge V, trátase de celebrar, bajo los auspicios de los Soberanos, un baile que tendrá un carácter shakespeariano.

Todos los asistentes representarán, entre los múltiples personajes que ha creado el gran dramaturgo británico, el héroe que más sea de su agrado y elección. Un desfile monstruoso precederá al baile, y es seguro que se reunirá el cortejo más pintoresco que se haya visto en Inglaterra.

El «Chelca Arts Club» es el encargado de organizar la fiesta y ya, en los círculos aristocráticos, se hacen preparativos para esta manifestación curiosa, cuyo producto se destinará á la construcción del «Shakespeare National Memorial Theater», que los admiradores del autor de «Otelo» esperan impacientemente.

¿Tienen las mujeres *sprit*? Así se preguntaba, en una conferencia, Ivette Guilbert, y contestaba que no. Un periódico alemán ha recogido las opiniones de grandes escritoras sobre este punto. Rosa Bertens: «Si no fuésemos espirituales, ¿cómo venceríamos la superioridad de los hombres?» Ida Boy Ed: «En las mujeres inglesas, españolas e italianas que he conocido he advertido mucho *sprit*.» Paula O. Hocker: «Las niñas y las muchachas, no. Miran desentenderse la vida como un espectáculo desde las plateas ó los palcos; las escenas jocosas retienen su atención. Sólo las viejas que contemplan, desde el paraíso, la comedia de la vida, tienen *sprit*.» Clara Viebig: «¿Si las mujeres tienen *sprit*? Tanto que se rien de esa pregunta.»

## CUESTIONES AGRICOLAS

### EL PRECIO DE LA REMOLACHA

Un mitin en Gallur.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En Gallur han celebrado hoy una importante reunión los cultivadores de remolacha azucarera de las zonas de Rioja, Navarra y Aragón.

D. Antonio Guallar ha pronunciado un discurso, que ha producido gran efecto en el auditorio.

Ha hecho minuciosa historia del problema que se ventila entre fabricantes y agricultores.

Después de censurar con argumentos y cifras que no dejan lugar á dudas que las fábricas pueden obtener ganancia no despreciable pagando la primera materia á 40 pesetas la tonelada.

Ha abogado por la unión de todos para la mejor defensa de la agricultura, entendiendo que el problema del cultivo es eminentemente social y guarda relación estrecha con otro problema muy agudizado al presente: el de la emigración.

El precio de la remolacha, á juicio del orador, debe imponerle el Estado con leyes reguladoras y no los fabricantes.

Si no se nos atiende—ha añadido—debemos crear los cultivadores de remolacha una Azucarera Cooperativa.

Las manifestaciones del Sr. Guallar han sido acogidas con grandes muestras de aprobación.

Otros oradores se han mostrado partidarios de que las fábricas admitan un interviniente de cada pueblo en las básculas y de que sean personas realmente expertas las encargadas de esa misión por el *trust*.

Los reunidos han acordado, por unanimidad, adherirse á los acuerdos de la Asamblea de remolacheros, que se celebró recientemente en Zaragoza, y dar un amplio voto de confianza á la Comisión que fué designada en dicha reunión para encauzar la campaña que los cultivadores han emprendido.

A la reunión de Gallur han concurrido próximamente mil remolacheros.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETIN DIARIO

#### NUEVAS NEGOCIACIONES

Desde hace algunos días se han entablado gestiones amistosas y simultáneas entre los Gobiernos de Londres y Constantinopla, por una parte, y de otro lado entre los Gobiernos de París y Constantinopla, para dar una solución definitiva á los intereses de Inglaterra y Francia en Oriente.

Las negociaciones se han llevado con reserva, porque la experiencia ha demostrado, en efecto, que es peligroso negociar al descubierto. Sin embargo, se ha averiguado sobre qué versan esas negociaciones. Se dice especialmente que Francia gestiona la concesión de dos líneas férreas, una en Albania y otra en la Anatolia, concesiones de un valor secundario y que se presentan como compensación á Francia por su renunciamiento á participar en la línea de Bagdad.

Una nota oficial, si no ha desmentido esos informes, por lo menos los ha rectificado, declarando á la vez que las gestiones van aún retrasadas, por lo que sobre ellas no se pueden dar indicaciones exactas.

Si es cierto que los Gobiernos de París y de Constantinopla han entrado en *pourparlers* respecto á los intereses franceses en Oriente, por contra es inexacto que Francia haya especificado qué concesiones quiere obtener.

Las dos Cancillerías, sin duda, han examinado con espíritu amistoso los diversos proyectos de ferrocarriles que Turquía desea ver construidos lo más pronto posible, proyectos entre los cuales figuran las líneas de Albania y de la Anatolia; sin embargo, no ha habido hasta ahora inteligencia entre ambos Gobiernos ni sobre un punto ni sobre el otro, por la razón de que Turquía no está autorizada, en virtud de tratados anteriores, para otorgar una concesión de ferrocarriles en la Anatolia, sin el previo consentimiento de Rusia, interesada en defender su frontera lo mismo que la de la Persia contra toda amenaza de penetración; de otra parte—y por las mismas razones—Italia, Servia y Austria podrían oponerse también á la construcción de vías comerciales y estratégicas en Albania por Empresas extranjeras.

Por tanto, será necesario que se entienda Francia con las Potencias antes de ponerse de acuerdo con Turquía.

Algunos periódicos franceses piden que la diplomacia de su país ponga tiento en esas negociaciones, reflexionando atentamente si al aceptar para la industria y los capitales franceses esas empresas que parecen á primera vista de un gran interés, no se correrá el riesgo de que ese esfuerzo sea de utilidad para otras naciones, antes que para Francia. Porque, y no sin razón, temen que esas líneas sirvan para ayudar la expansión comercial de Alemania, mientras por otro lado servirá á Turquía para cualquier movilización de fuerzas.

#### TRATADO COMERCIAL

El Tratado de reciprocidad comercial concertado el mes pasado entre los Estados Unidos y el Canadá ha producido en Inglaterra una gran emoción entre las filas del partido unionista e imperialista. Y los partidarios de la unidad aduanera de todo el Imperio británico se esfuerzan en conseguir que no sea ratificado por el Parlamento de Ottawa el Tratado recientemente firmado en Washington.

Con arreglo á ese Tratado de reciprocidad comercial, los manufactureros de los Estados Unidos y los agricultores del Canadá sacarían eventualmente grandes beneficios de ese convenio. Si éste se pone en vigor, se realizará un cambio completo en el movimiento comercial de la colonia inglesa. La corriente del comercio tomará otra dirección. La naturaleza, violentada por el trazado de la línea «Canadian and Pacific Railway», tomará el desquite. La ley de atracción se comprobará una vez más. Los Estados Unidos, por razón de la vecindad, ejercían ya sobre el Canadá una gran influencia. Y esto es precisamente lo que inquieta á la hora actual en Inglaterra. Los Estados Unidos afirman los imperialistas británicos—han alentado siempre la esperanza de hacer entrar el Canadá en la Unión. La anexión del Canadá se tiene en la gran República como un hecho posible. Hasta un periódico radical inglés ha manifestado que las negociaciones de un Tratado de reciprocidad son para los Estados Unidos menos una ocasión para una buena operación comercial que una afirmación solemne del panamericanismo.

Mientras que los liberales consideran que este hecho era «inevitable», los imperialistas ponen el grito en el cielo y se disponen á emprender en contra de ese Tratado una cruzada sin descanso.

#### UNIVERSIDAD ITALIANA

La Comisión de Presupuestos de la Cámara austriaca acaba de resolver se restablezca provisionalmente en Viena la Facultad italiana de Derecho. Este organismo universitario, por el que tanto se han interesado en Italia por razones fáciles de comprender, estaba antaño adscrito á la Universidad de Innsbruck, en el Tyrol, es decir, en una región donde, por el Trentino, subsiste aún la influencia italiana. Cuando, hace años, el Gobierno de Viena, á causa de los incidentes del movimiento irredentista, ordenó se cerrase dicha Facultad, creyó que jamás sería restablecida. El Gobierno proponiase volverla á abrir en Viena. Pero el Gobierno italiano protestó y rechazó el proyecto, alegando, con bastante lógica, que una Facultad italiana en Viena no tenía razón de ser, porque para nada serviría. En el Trentino, ó en otras re-

giones donde se hablara italiano, un organismo universitario respondía á necesidades locales. Así, pedía que se estableciera en Trieste.

Pero si Austria teme la agitación irredentista en el Tyrol, también la teme en Trieste. Por eso los Gobiernos de Viena y de Roma no pudieron ponerse de acuerdo en ese punto.

El voto de la Comisión de Presupuestos en la Cámara austriaca pone de nuevo sobre el tapete la vieja cuestión y propone una transacción, por virtud de la cual la Facultad de Derecho se restableciera en Viena, aunque con carácter provisional y por un plazo de cuatro años. Durante ese período de tiempo los Gobiernos de los dos países se pondrán de acuerdo para la instalación definitiva de la Facultad. A pesar de este compás de espera, es de creer y es de temer que Italia seguirá rechazando el establecimiento definitivo en Viena y que Austria, por su parte, continuará negándose á que se instale en Trieste. La fórmula actual, pues, es de conciliación; pero no resuelve, ni pone en camino de resolverse el pleito.

#### EN EL ATENEO

### CONFERENCIA DE ALTAMIRA

Don Rafael Altamira, el notable maestro y director general de primera enseñanza, ocupó ayer tarde la cátedra del Ateneo para hacer un detenido examen de «La reforma pedagógica en el período de 1807 al 1813».

Tratándose de una disertación del Sr. Altamira, no era extraño ver los salones y pasillos de la docta casa invadidos por selecta y numerosa concurrencia.

Comenzó el Sr. Altamira estudiando, con toda clase de detalles, el período de Toreno, que calificó de revolucionario.

Los pedagogos del siglo XVIII: Jovellanos—Cabarrús, Hervás, Feijóo—dijo Altamira—, eran hombres desorientados y desprovistos de sentido práctico. Eran pedagogos que se ocupaban solamente de la educación de la clase adinerada, relegando al olvido á la clase pobre, que tan necesitada andaba de instrucción.

Citó el insigne conferenciante varios casos curiosos, haciendo notar la tendencia, que ya entonces había, de aprender idiomas y hacer viajes de instrucción al extranjero.

Los hombres que sucedieron á Feijóo y Jovellanos no hicieron nada original. Seguían las huellas de sus predecesores, y tenían respecto de ellos la desventaja de fallarles el fundamento de una cultura sólida.

Leyó el Sr. Altamira un párrafo de la Constitución del año 1812, donde ya se advierte la tendencia de hacer que los niños aprendan los principios más fundamentales, como base de una instrucción amplia.

Se preocupan entonces los pedagogos de enseñar al niño á leer, á escribir, á resolver elementales problemas matemáticos, á aprender el catecismo, y les inculcan, hábilmente, los deberes cívicos del ciudadano.

Calificó el conferenciante de muy deficiente la orientación pedagógica del período, lamentando que la influencia extranjera no fuese todo lo eficaz que debiera haber sido.

El único pedagogo original, en todo el período, fué Jovellanos.

Para el desarrollo de una Pedagogía eficaz el Sr. Altamira señaló como precisa la acción lenta y enérgica de una minoría de gente culta.

En un breve relato no es posible seguir fielmente la hermosa conferencia del Sr. Altamira. Fué su discurso tan abundante en ideas y datos, y fueron ellos tan bellamente expuestas, que la concurrencia que oía al sabio historiador, admirada, aplaudió calurosamente al final de la disertación.

#### AVIACION EN BARCELONA

### VUELOS CON PASAJEROS

BARCELONA. (Jueves, noche.) La fiesta de aviación verificada esta tarde en el Hipódromo ha sido muy notable.

A las cuatro y media, la renombrada aviadora francesa Mme. Dutrieu se elevó en su biplano Farman, y efectuó hermosos vuelos por encima del Hipódromo.

Más tarde se remontó nuevamente, llevando en el aeroplano á una señorita francesa, é hizo un vuelo de cuatro minutos y treinta y seis segundos. Repitió á continuación su excursión aérea con otra pasajera francesa, sin ningún incidente.

Estos ensayos han llamado grandemente la atención, por ser la primera vez que dos mujeres se elevan en un aeroplano.

Mientras Mme. Dutrieu permanecía en los aires con la última pasajera, se elevó el aviador Gibert, en monoplano Bleriot, ascendiendo á una altura de 400 metros sobre el castillo de Montjuich, viró hacia el Paralelo y regresó finalmente al Hipódromo, haciendo un magnífico aterrizaje.

Después se elevó Beaud, en biplano Farman, y en un segundo vuelo con monoplano Bleriot ascendió, llevando de pasajero al hijo del ex alcalde Sr. Bosch y Alsina.

Repitió las ascensiones con otros aficionados, internándose en el mar y regresando al punto de partida, sin ningún contratiempo.

La concurrencia, que era numerosa, se retiró muy complacida del espectáculo.

Los aficionados que por primera vez se han hoy remontado por los aires, dicen que, aparte del frío que sintieron en las regiones atmosféricas, la excursión resulta muy agradable.

## GRAN MUNDO

### EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

M. y Mme. Geoffray dieron anteanoche la primera comida y el primer sarao, con los cuales se proponen obsequiar á las altas personalidades madrileñas y del Cuerpo diplomático.

Ambos estuvieron muy brillantes, y el suntuoso hotel de la calle de Olózaga seguirá siendo uno de los centros de elegancia de la sociedad cortesana.

En poco tiempo los embajadores de Francia se han granjeado muchas simpatías, y su amabilidad y ameno trato han de conquistarles numerosas y duraderas amistades.

Mme. Geoffray une á una extrema distinción, irresistiblemente seductora, un gusto exquisito en el modo de arreglarse, y sabe dar á sus ademanes una expresión aménísima, en perfecta armonía con su rostro y su arrogante figura.

Vestía tan elegante dama una preciosa toilette de gasa blanca, adornada con abalorios largos de cristal, que formaban originales dibujos, y llevaba en el cuello un hilo de perlas y un *collier de chien* de brillantes.

La comida fué servida con arreglo á un refinado *menú* por la servidumbre, con librea de gala y el pelo empolvado.

Guirnaldas de flores serpenteaban en el blanco mantel, entre albos grupos artísticos de *biscuit* de Sèvres.

Mme. Geoffray se sentaba entre el Príncipe de Ratibor y el marqués de Santa Cristina; el embajador de Francia, entre la Princesa de Ratibor y la marquesa de Santa Cristina. Los demás comensales eran la condesa de Casa Valencia y su hija la señorita de Alcalá Galiano, el marqués y la marquesa de Bayamo, el conde de Pie de Concha y su hija la señorita Luisa Silva, el ministro de Bélgica y la baronesa Grenier, la Princesa de Thurn y Taxis, el subsecretario de Estado Sr. Piña, el segundo secretario de la Embajada y los señores Ausiti, Gencke, Ayguesparse y Tripiet.

Después de la comida, la orquesta de tziganos de Boldi tocó con su acostumbrada maestría los vales en boga, y la amable embajadora mandó quitar las alfombras, cediendo al ruego de la juventud, deseosa de aprovechar tan agradable ocasión para bailar.

Entre las muchachas aristócratas figuraban algunas de las más lindas de la sociedad, como las Princesas de Thurn y Taxis, marquesitas de Almonacid, Campillos y Peñalba; vizcondesa de Peñafiel y las señoritas de Núñez de Prado, Santa Cristina, Borbón, Camarasa, Lécera, Silva, T'Serclaes. Entre las damas velanse también á algunas de las más bellas, como la Princesa Pío de Saboya, la marquesa de Valdeiglesias, que llevaba un vestido de raso color Champagne, con perlas de adorno; la bella marquesa de Bolaños, que las damas diplomáticas extranjeras distinguen siempre por su ameno trato, su perfecto conocimiento de los idiomas y su gran talento musical; la señora de Henestrosa (*née* Le Motheux), la condesa de la Mortera, cuya belleza realzaba un primoroso vestido de crespón rosa, con magníficos encajes blancos; la de San Luis, de rosa, con adornos de *strass* y perlas; la señora de Borbón, de raso rosa, cubierto de gasa marrón, muy elegante.

También estaban las duquesas de Lécera, T'Serclaes, Tilly, Ahumada y Tovar.

Las condesas Bonin Longare y Orsay, baronesa Grenier, mesdames Arakava, Wagner y Chemnitz; la marquesa de Squilache, que ostentaba, además del lazo de dama de la Reina, la cruz del Santo Sepulcro, que le envió Su Santidad; la marquesa viuda de Hoyos, que llevaba el lazo de damas nobles de la Orden de María Luisa, y vestía con suma elegancia una *toilette* negra á rayas de *strass*.

Las condesas de Alcubierre y Maceda, y las señoras de Bauer y Núñez de Prado y señora de Heredia, dama particular de S. M. la Reina Doña Victoria.

Del sexo fuerte recordamos al Príncipe Pío de Saboya, los duques de Santo Mauro, Lécera, Frías, Tovar y Ahumada. Los representantes de Alemania, Italia, Bélgica, Japón, Méjico; consejeros de Rusia y Austria Hungría, y secretarios de muchas Embajadas y Legaciones.

Marqueses de Santa Cristina, Camarasa, Valdeiglesias; condes de la Citera, San Luis, Maceda; generales Azcárraga y Borbón; señores Dato, Bañer, Churrua, etc.

Mucho se admiró la nueva habilitación del gran salón rojo, que en adelante será el de baile, y ofrece precioso aspecto, tanto por sus hermosas dimensiones como por el arreglo artístico que reina en la disposición de los muebles y adornos. El suntuoso tapiz de los Gobelines, que figura una representación en el teatro del Palacio de Versalles, ocupa el testero principal; los otros dos son vistas de los castillos de Fontainebleau y Saint-Germain.

En el despacho del embajador está colocado otro tapiz maravilloso, que representa la famosa entrevista de la Reina de Francia Ana de Austria con su hermano Felipe IV, y forma pareja con la boda de Luis XIV y la Infanta María Teresa en la iglesia de San Juan de Luz, que ocupaba ya su sitio en la temporada anterior.

Los embajadores de Francia hicieron los honores con suma amabilidad, ayudados por la encantadora madame de Vienne y los secretarios de la Embajada, principalmente M. Victor Ayguesparse, que reside en Madrid desde hace algunos años, y es de los jóvenes diplomáticos que más sinceras y numerosas simpatías y amistades cuenta en la alta sociedad madrileña.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LOS PUEBLOS INQUIETOS

#### Fusilamientos en Haití y bombas en Nicaragua

##### Venganzas.

LONDRES. Los periódicos publican nuevos despachos de Puerto Príncipe, que pintan como muy grave la situación de Haití.

Señalan que la rebelión del general Lecomte está ensangrentando a la República.

Lecomte, que ha sido ministro de la Guerra, quiso derribar del Poder al Presidente, general Antonio Simón.

Sublevóse con las fuerzas de su mando; hizo que se le unieran muchos paisanos armados; excitó a la revuelta a los antiguos partidarios de Alexis Nord, y dividiendo a los insurrectos en tres columnas, atacó simultáneamente Fort-Liberté, Unaminthe y Le Toon.

Rechazado por las guarniciones afectas a Simón, concentró sus fuerzas y amenazó Cap-Haitien.

Alarmado Simón, movilizó su ejército.

Una división mandada por el ministro de la Guerra, general Septimus Marius, marchó inmediatamente sobre Gonaives.

Otra, a las órdenes del general Jeremie, ministro de Interior, operó un movimiento ofensivo sobre Cajobas, y el resto del ejército presidencial, mandado por Simón, cubrió Puerto Príncipe.

Los subalternos de Lecomte sufrieron varias derrotas, y, como ya fué comunicado a ese periódico, dos de ellos cayeron prisioneros y fueron fusilados después de juicio sumarísimo.

El Gobierno de Simón se entrega ahora a terribles represalias.

Treinta y tres políticos y periodistas que, según parece, estaban en connivencia con Lecomte, han sido fusilados.

El jefe simonista que, obedeciendo órdenes superiores, dispuso los fusilamientos, ha sido asesinado por los partidarios de Lecomte.

Ignórase cómo, un grupo de ellos penetró en su tienda de campaña y le acribilló a balazos.

El cadáver de dicho jefe presentaba, cuando lo recogieron sus soldados, 22 heridas.

Las ejecuciones que ensangrientan Puerto Príncipe han determinado un pánico espantoso entre todos los enemigos del general Simón.

Centenares de personas se han refugiado en los Consulados de Francia, Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos.

El Gobierno cree dominada la insurrección. Sin embargo, Lecomte continúa en campaña con un grueso contingente.

Es inminente una batalla decisiva entre los insurrectos y el ejército presidencial.

¿Han sido los de Zelaya?

NUEVA YORK. Llegan noticias de Bluefield que dan alguna luz sobre los extraños sucesos ocurridos en la capital de la República de Nicaragua.

Según parece, los enemigos del Presidente Estrada, no pudiendo vencer con las armas a éste, que sigue estando apoyado por los Estados Unidos, tramaron contra él un complot dinamitero.

El palacio presidencial de Managua es un vasto edificio, donde, además de vivir el Presidente de la República, están instaladas las oficinas de diversos ministerios.

Algunos zelayistas se pusieron de acuerdo con diversos empleados de aquéllos y abrieron una galería bajo el palacio.

En dicha galería colocaron barriles de pólvora.

Además, y utilizando los hilos de los timbres eléctricos, imaginaron hacer estallar varias bombas en las mismas habitaciones particulares del Presidente.

Ignórase por qué causas, la galería abierta bajo el edificio no fué utilizada por los conspiradores.

Es lo cierto que la otra noche, a eso de las diez, empezaron a estallar bombas en las habitaciones de Estrada.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.

Estrada, aterrado, abandonó con su familia el palacio y refugióse en el Consulado yanqui.

Creyó en los primeros momentos que las explosiones de dinamita serían la señal de un levantamiento; pero tranquilizándose cuando vio que las tropas le seguían siendo fieles.

Reina en Managua un pánico extraordinario.

Nadie se atreve a salir a la calle.

Han sido practicadas muchas prisiones.

El palacio presidencial ha quedado casi en ruinas.

Dícese en Bluefield que los antiguos partidarios de Zelaya y de Madrid tratan de sublevar contra Estrada algunos departamentos de la República.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Las tarifas arancelarias.

WASHINGTON. El diputado Mr. Harrison ha presentado a la Cámara una moción, rogando al Presidente Mr. Taft reúna al Parlamento en sesión ordinaria, a principios de marzo, para someterle un proyecto encaminado a rebajar las tarifas arancelarias.

#### Sesión inaugural.

MONTEVIDEO. El Presidente, Sr. Williman, ha presidido hoy la sesión inaugural de la Asamblea nacional, dando lectura, con este motivo, de un Mensaje, en el que resume la gestión realizada por él durante los cuatro años que ocupó la presidencia de la República.

Más particularmente, la parte financiera del documento recuerda que el excedente de ingresos alcanzó en dichos años 40 millones de francos, sin que se hubiesen creado nuevos impuestos ni aumentado los existentes.

Hace constar después que los réditos de las Obligaciones del Estado han sido satisfechos con regularidad, y que sólo se ha emitido un nuevo empréstito de 30 millones, destinado a obras públicas, cuando, por lo contrario, se han amortizado 50 millones de la Deuda pública.

Añade que ha triplicado el valor de la propiedad territorial, y termina poniendo de manifiesto que las estadísticas demuestran que la labor llevada a cabo en los cuatro años de la magistratura del Sr. Williman, supera a la de los treinta años anteriores.

La lectura del mensaje fué acogida con los aplausos unánimes de la Asamblea.

#### La Constitución de Alsacia.

BERLIN. La Comisión parlamentaria encargada de dictaminar sobre el proyecto de Constitución de Alsacia y Lorena, ha modificado dicho proyecto, en el sentido de asimilar esa Constitución a la de los demás Estados confederados.

En vista de ello, el ministro del Interior le ha pedido suspenda sus deliberaciones hasta que formulen todos los Estados confederados su opinión sobre el particular.

Se cree que, por lo mismo, ha de tardar mucho el mencionado proyecto en ser definitivamente adoptado.

#### En la Cámara francesa.

PARIS. En la Cámara de diputados, durante la discusión en la sesión de esta mañana del presupuesto de Instrucción pública, el ministro del ramo, M. Maurice Faure, declaró que el Gobierno reclamará de la Asamblea vote los proyectos de defensa de la escuela laica inmediatamente después de haber sido informados los mismos por la Comisión correspondiente.

Añadió, sobre el particular, que el Estado no tolerará que ninguna autoridad exterior imponga su voluntad en las escuelas del Gobierno.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Del hundimiento.

LISBOA. Según nuevas noticias de Villa da Guarda, fué sólo parte del piso del salón de recepciones del regimiento de Infantería número 12 lo que se hundió.

El ministro de la Guerra y su séquito resultaron ilesos.

Al parecer, el número total de heridos es inferior a la cifra de 150, que se había indicado al principio.

Los más graves son cuatro militares y una mujer.

#### LA PESTE NEGRA

### Opinión del doctor Martín

LONDRES. El eminente bacteriólogo, doctor Charles J. Martin, miembro del Lister Institute, presidente de la Comisión de médicos encargada por el Gobierno inglés de estudiar el modo de atajar los estragos de la peste negra, ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones:

«La peste reina, en estado endémico, en la provincia de Astrakan.

La causa primera de ella está en las marmotas, cosa que ocurre también en la Manchuria.

El germen es transportado de unas regiones a otras por estos animalitos, que parecen conejos en estado salvaje.

Las marmotas no vendrán a Europa, claro es, y por este lado no hay peligro.

Pero si lo hay en que traigan a nuestros puertos, los buques mercantes, ratas contaminadas.

La peste que asuela la Manchuria reviste forma neumónica.

El contagio se efectúa por medio del aliento.

Y si se ha extendido tanto ha sido porque en invierno, los chinos se encierran en gran número en sus casuchas miserables, y no salen de ellas para no padecer frío.

Como los atacados mueren muy pronto, no creo que puedan llegar hasta Rusia algunos de ellos.

En las Indias apenas es conocida la peste negra.

La que allí causa estragos es la bubónica, que las ratas transmiten al hombre.

Hemos intentado en el Indostán exterminar a estos animales; pero la cosa resulta difícil, porque hay millones de ellos.

La única medida eficaz es alojar a las poblaciones en inmensos barracones provisionales durante dos o tres meses, é inocular a hombres, mujeres y niños una vacuna profiláctica.

Pero es muy difícil hacerlo, porque los indostanes se niegan a abandonar sus viviendas.

En la Manchuria no se podría tampoco apelar a este sistema, entre otras razones, porque, como ya le he dicho, la peste negra se transmite por el aliento.

Creo que la peste negra no puede extenderse y convertirse en endémica en ningún país civilizado. Sólo en tierras salvajes, ó poco menos, puede causar estragos de importancia.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

### LOS DRAMAS EN PARIS

#### Los crímenes del amor

##### Coquetería y celos.

PARIS. En el ángulo que forman las calles de Amandiers y de Houdart estaban parados ayer el cabo Gillette y el guardia de la Paz, Thiebaut, cuando a eso de las siete y media de la mañana oyeron muy cerca tres detonaciones.

Una mujer salió despavorida de la casa número 6 de la calle de Houdart.

Era la portera.

—¡Ha sido en el tercer piso!—dijo a los agentes. —¡Ha sido en el domicilio de los Chauvet!

Ambos subieron precipitadamente, y a fuerza de empujones hicieron saltar la cerradura. Y he aquí el espectáculo que contemplaron:

Sentada en una silla, ante una mesa, había una mujer, que tenía su cabeza entre las manos. De su oreja derecha salía un caño de sangre.

Delante de la mesa yacía un hombre. Estaba muerto. De su cabeza manaba, por una profunda herida, la sangre en abundancia.

Los guardias recogieron a la mujer, que aún respiraba, y bajándola a la calle, la metieron en un coche y la llevaron al hospital Tenon.

El comisario Deslandes practicó las necesarias averiguaciones, y he aquí lo que supo:

El muerto era Mauricio Guillot, tipógrafo, de treinta y ocho años de edad.

La mujer herida se llama Luisa Chauvet, tiene veintiocho años de edad y es esposa de un obrero que vive actualmente en Bretaña.

Hace dos años, los esposos Chauvet se mudaron a la casa núm. 6 de la calle de Houdart. En ella conoció a Mauricio Guillot, que vivía en un piso de la misma.

Bien pronto, Chauvet y Guillot se hicieron amigos íntimos, y el primero rogó al segundo que comiera con ellos diariamente.

Pasó el tiempo; Chauvet fué a Bretaña a trabajar, y su esposa se quedó en París. Mauricio y Luisa entablaron relaciones amorosas, aprovechando la ausencia de Chauvet.

Pero Luisa, que era muy coqueta, no tardó en hacer amistad con un *chauffeur*.

A causa de ello, Mauricio rió con su amante y la amenazó con matarla.

Hubo reconciliaciones, disputas, desprecios y hasta escándalos en la vía pública.

Mauricio trabajaba en la imprenta de un diario de la noche. En estos últimos meses, sus compañeros notaron que cambiaba su carácter, que hablaba solo y que sufría distracciones frecuentes.

Hace ocho días vendió sus muebles y se fué a vivir a un hotel de la calle de Tlemcen.

Anteanoche, reunió con su amante, y ambos dieron un paseo. Luego regresaron a casa de ella y se encerraron en la misma.

¿Qué ocurrió entre ambos? Se ignora.

Lo cierto es que ayer por la mañana disparó sobre ella, hiriéndola casi mortalmente, y luego se suicidó.

Luisa se encuentra tan grave, que no ha podido declarar.

##### Final de un idilio.

PARIS. Gabriela Grange, empleada en una quesería de la calle de Petits-Champs, núm. 91, sostenía, desde hace nueve años, relaciones íntimas con su primo, Augusto Chaland.

En diversas ocasiones ella rogó a éste legalizara, con el matrimonio, la situación de ambos.

Tuvieron una hija que murió a los pocos meses.

En diciembre del año pasado Augusto dijo a Gabriela:

—Es preciso que dejemos de vernos. Me voy a casar. Es un partido ventajoso, que me conviene mucho, y no puedo despreciarlo.

Ella suplicó en vano que no le abandonara.

Pero él, decidido a romper con ella, no la hizo caso.

Siguieron viéndose, sin embargo, pero muy de tarde en tarde.

Anteayer, Augusto fué a ver a su prima.

—Vengo a despedirme de ti—la dijo.—Me caso el domingo próximo. A las siete de la tarde de hoy iré a comer con la familia de mi futura.

Ella suplicó nuevamente no la abandonara, después de tanto tiempo.

—No hay más remedio—dijo él.—Esta situación equivoca no puede continuar.

Y salió de la casa.

Ella reflexionó largamente. Luego salió a su vez, fué a la tienda de un armero y compró un revólver y cápsulas.

A las diez menos cuarto de la noche alquiló un taxi y se hizo conducir a Levallois Perret, donde vivía su primo.

Subió al piso que éste ocupaba y llamó a la puerta.

Augusto abrió.

—¿Qué vienes a buscar aquí?—preguntóla extrañado.

Ella no le contestó.

—¿No respondes?—insistió él, sorprendido.

—¡Sí! ¡Toma!

Y disparó, casi a boca de jarro, un tiro en el vientre.

El precipitóse sobre ella y la golpeó en el rostro.

Pero falto de fuerzas, la abandonó, refugiándose en su casa y tendiéndose en su lecho. Momentos después expiraba.

Gabriela bajó tranquilamente, subió en el taxi y ordenó al *chauffeur* la llevara a la Comisaría de Levallois Perret.

El comisario, M. Leger, recibióla en su despacho.

Ella le contó lo que había hecho.

—Mi propósito no era matarle—terminó diciendo,—sino suicidarme a sus pies. Pero al verle, la cólera me cogió y le hice un disparo, sin saber lo que hacía.

### La aviación en Alemania

Alemania se preocupa cada día más de los progresos de la aviación, y en ninguna otra nación europea se trabaja hoy tanto y con tanta actividad en este orden.

A la cabeza de todas las manifestaciones aeronáuticas figura el Príncipe Enrique de Prusia, hermano del Emperador Guillermo y gran almirante de la escuadra germanica.

Con celo infatigable visita las fábricas, frecuenta el trato de los aviadores y les alienta con su presencia, con sus palabras y con su mismo ejemplo. No hace un mes todavía que ha practicado sus exámenes de piloto aviador.

Diariamente comunica el Príncipe Enrique sus impresiones al Kaiser, y éste—desmintiendo los rumores que le suponían adversario de la aviación—demuestra su interés por los adelantos aeronáuticos, autorizando a su hermano a poner en riesgo la vida, y permitiendo a su propio hijo Adalberto, el tercero de los hijos del Kaiser, que siga a su augusto tío en ese camino.

Durante el año actual se celebrarán en Alemania numerosos concursos, y la cantidad destinada a los premios que en ellos han de adjudicarse asciende ya a 625.000 francos.

Se ha constituido en Comité, que se propone organizar, desde el 1.º de julio de 1911 hasta el 30 de junio de 1912, vuelos reservados a los alemanes, provistos de aparatos construidos en Alemania.

Los premios totales para los mejores resultados durante el año serán de 100.000, 50.000 y 30.000 marcos. Los premios mensuales, de 10.000, 5.000 y 3.000. Sólo la Municipalidad de Berlín ha contribuido con 30.000 marcos.

Una semana de aviación, con 35.000 marcos en premios, se efectuará del 10 al 17 de septiembre, entre las ciudades de Mordhanzen y Halberstadt.

Otra semana se anuncia en Gotha, con un premio especial para una carrera Gotha-Weimar.

En Breslau, el Aero Club Silesiano abrió una Escuela de Aviación en 1.º de abril. Están inscritos ya 40 alumnos, entre ellos bastantes oficiales del Ejército.

Finalmente, el Príncipe Enrique ha tomado bajo su patronato la Semana de Aviación de Kiel, que se celebrará del 23 al 27 de junio, y el mitin de la Alemania del Sudoeste, el Comité de la cual está presidido por el Príncipe Guillermo de Sajonia Ubimar y el coronel Gaedke.

Estos mitins están destinados a resultados prácticos. El último será un circuito de Alsacia, fijado del 20 al 27 de mayo y sometido a la alta dirección de la autoridad militar.

Con el mismo entusiasmo se cultivan otras ramas de la aeronáutica.

Buena prueba de ello fué la visita que el 3 de este mes hizo el Príncipe Adalberto, acompañado de su tío el Príncipe Enrique, para inspeccionar, en su hangar de Bierdorf, la construcción del gran dirigible *Siemens Schuckert*, enorme aerostato, que mide 145 metros de longitud y 13,50 de diámetro.

Hace pocos días se hicieron las pruebas del dirigible «M.-3», que ha realizado dos viajes de 500 kilómetros.

Actualmente están en construcción en Friedrichshafen tres nuevos «Zepelines», de un modelo más reducido que los primeros.

El miércoles asistió el Príncipe Enrique, acompañado de la Princesa su esposa, a la ceremonia del bautismo del gran dirigible «Suchard», de 10.000 metros cúbicos, destinado a la travesía del Atlántico, saliendo de las Azores, con los vientos favorables de primavera, para tocar tierra en Nueva York.

No olvidan tampoco los alemanes que la práctica del globo libre es un excelente ejercicio para preparar los pilotos de aeroplano.

Del 25 de febrero al 11 de junio se celebrarán once concursos para los dirigibles esféricos, uno de los cuales, el del 7 de mayo, estará destinado a las pruebas eliminatorias para la copa Gordon Bennett.

En el Aeródromo de Yohannisthal, se ha constituido la suma de 135.000 marcos a disposición del Comité para hacer de ese Centro de aviación un modelo de confort y de instalación práctica.

Sólo en el mes de enero se han realizado 193 vuelos de 22 horas de duración. Verdad es que cuatro de los aparatos quedaron destruidos.

Finalmente, el año actual se cerrará con un Salón de Aviación, en el mes de diciembre, bajo el título oficial de «Internacional Aero Ausstellung».

Promete, pues, en Alemania el 1911 ser un año muy aprovechado.

### Relaciones Internacionales

#### El Mokri.

PARIS. Entrevistado por el *Eclair* declaró El Mokri que se felicitaba por la extrema benevolencia de Francia, merced a la que pudo completar las negociaciones que se proseguían en Madrid, regularizar la situación financiera de Marruecos y preparar un proyecto de obras ventajosas para ambos países.

Al terminar, el embajador sarraceno anunció su próxima salida para Tánger.

### CATOLICOS Y POPULARES

#### COLISIONES EN OPORTO

OPORTO. Anoche se verificó en la Asociación Católica una reunión contradictoria.

Al salir los concurrentes, un grupo de populares silbó a aquéllos y les acompañó por las calles sin cesar de abuchearles.

Uno de los católicos, creyéndose en peligro, disparó su revólver contra el grupo que formaban los manifestantes, hiriendo a dos de éstos.

Contestaron los populares a bastonazos, acudiendo al rumor de la colisión un gentío inmenso, que, después de dispersar a los católicos, se dirigió a la Redacción del diario «A Galarza», apedreándola y oyéndose varios disparos de revólver.

Seguidamente fueron los populares al Circulo de obreros católicos, que invadieron, rompiendo cuanto encontraron.

Acudieron fuerzas de Policía, que resultaron impotentes para reprimir los desórdenes, por cuanto habla engrosado considerablemente el grupo de manifestantes.

Estos recorrieron después las calles, llevando como trofeos los restos del material destruido en el Circulo.

El gobernador, al participar los sucesos al Gobierno, ha presentado la dimisión.

### MISCELANEA

#### A ocupar el Turkestan.

LONDRES. Del *Times*.—San Petersburgo.—Rusia ha tomado ya disposiciones para ocupar el Turkestan chino.

#### Los insurrectos.

CONSTANTINOPLA. Varios periódicos anuncian que los insurrectos han atacado de nuevo la población de Epha, siendo rechazados por los gubernamentales, quienes les causaron 400 muertos.

#### Elecciones académicas.

PARIS. M. Henry Roujon, secretario perpetuo de la Academia de Bellas Artes, ha sido elegido hoy miembro de la Academia Francesa.

PARIS. M. Denys Cochin, diputado, ha sido elegido individuo de número de la Academia Francesa.

#### El Papa, mejora.

ROMA. Hoy se ha levantado el Papa por algunas horas. No tiene fiebre ya. Reanudará las audiencias la semana que viene.

### NUESTROS VIAJES

#### Séptima excursión a Niza é Italia

#### Fiestas del Carnaval en Niza. Viaje al país del Arte.

24 DE FEBRERO.—26 DE MARZO  
PROGRAMA

24 de febrero.—Viaje desde Cerbere a Marsella.

25 de febrero.—Visita de Marsella.

26, 27 y 28 de febrero y 1.º de marzo.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval. Excursión a Montecarlo en landós.

2 de marzo.—Viaje desde Niza a Génova.

3 de marzo.—Visita de Génova.

4 de marzo.—Visita de Pisa. Llegada a Roma por la noche.

5 al 10 de marzo.—Visita detallada de Roma.

11 de marzo.—Visita de Nápoles.

12 de marzo.—Excursión a la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Noche en Sorrento.

13 de marzo.—De Sorrento a Pompeya en landós. Visita de Pompeya.

14 de marzo.—Segunda estancia en Nápoles.

15 de marzo.—Viaje desde Nápoles a Florencia.

16 y 17 de marzo.—Visita detallada de Florencia.

18 de marzo.—Viaje desde Florencia a Venecia.

19 y 20 de marzo.—Visita detallada de Venecia.

21 de marzo.—Visita de Verona. Llegada a Milán.

22 y 23 de marzo.—Visita de Milán. Excursión a la Cartuja de Pavía.

24 de marzo.—Visita de Turín.

25 de marzo.—Visita de Lyon.

26 de marzo.—Regreso a Cerbere.

Precio: 1100 pesetas.  
con todo comprendido: transportes, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, coches, etc.

Hemos editado un elegante programa ilustrado, que enviaremos gratuitamente a los lectores que lo pidan. Los de Madrid le encontrarán en nuestras oficinas: Puerta del Sol, 7, y Arenal, 1, y Factor, 7.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

DE CALDAS

## CRIMEN EN DARRO

El muerto al hoyo.—Denuncia al Juzgado.—Desenterramiento del cadáver.—El cráneo destruido.—El culpable se presenta. Hace algunos días se acercó a nuestra Redacción un amigo para referirnos un hecho gravísimo ocurrido en el inmediato distrito de Darro.

Tenía la cosa demasiada trascendencia para que la lanzáramos a la publicidad sin procurar su confirmación por otros conductos autorizados.

Se nos decía que en la parroquia de Balañas había sido muerto violentamente el vecino Manuel Silva, sin que las autoridades hubiesen practicado la menor diligencia.

Añádase que el muerto fuera enterrado después de haber certificado el médico que se trataba de una neumonía.

Lo que nosotros considerábamos una exageración ha resultado, por lo visto, una realidad criminal, en la cual interviene a estas horas el Juzgado de Caldas.

Anoche supimos que la Guardia Civil del puesto de Meis tuvo noticia hace días de que el hecho había ocurrido en la forma que dejamos expuesta.

Inmediatamente dió conocimiento de ello al juez de Caldas, Sr. Santaló.

Este se trasladó el sábado a la parroquia de Balañas, acompañado del escribano Sr. Pastana y los médicos Sres. Bua y Sesto.

La presencia de los funcionarios judiciales produjo en el pueblo la natural sorpresa, pues nadie tenía conocimiento del fin que se perseguía.

Se trasladaron al cementerio para proceder a la exhumación del cadáver, y ver si, en efecto, debajo de aquella tierra sagrada se encubría el crimen.

La emoción de los concurrentes fué extraordinaria. Después de las naturales excavaciones apareció el féretro donde se encerraba el cuerpo del desgraciado Manuel Silva. Representaba éste unos cuarenta y cinco ó cincuenta años de edad.

Los Sres. Sesto y Bua practicaron la autopsia al cadáver, y cuando apenas la habían empezado, pudieron comprobar que Manuel Silva había muerto violentamente.

En la cabeza presentaba una tremenda lesión, y puesto al descubierto el cráneo, advirtiéndose que estaba horriblemente destruido.

El efecto que este cuadro siniestro produjo en los presentes no es para describir.

Terminada la autopsia, se procedió a enterrar nuevamente el cadáver.

El Manuel Silva era casado, labrador, y disfrutaba de una regular posición.

Las lesiones que le privaron de la vida le fueron inferidas el día 26 de enero, por la mañana, en la parroquia de Balañas.

El juez dispuso en el acto la detención de un sujeto, llamado Ramón Magdalena, sobre el que recaían sospechas de haber cometido el crimen.

A pesar de las averiguaciones practicadas no se pudo dar con él en la parroquia.

Cuando llegó el Juzgado de regreso a Caldas, se encontró en la puerta con un hombre de cincuenta y tantos años, en actitud de esperar y de querer decir algo grave.

Se acercó inmediatamente al juez, Sr. Santaló, confesándose autor del crimen.

Era el mismo Ramón Magdalena, de la parroquia de Balañas.

Hemos oído también que el Juzgado ordenó la detención del médico que había certificado el fallecimiento de Manuel Silva.

Como se ve por lo expuesto, trátase de un caso gravísimo, llamado a tener serias complicaciones. (Del Diario de Pontevedra.)

PROBLEMAS REGIONALES

## La división de Canarias

En Las Palmas.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Actívanse los trabajos preparatorios para la magna Asamblea que se celebrará en Las Palmas el domingo próximo.

Las noticias que se reciben de Lanzarote y Fuerteventura anuncian el más extraordinario entusiasmo en aquellas islas, de donde vendrán vapores atestados de concurrentes a la Asamblea.

Entre las Delegaciones figuran representantes de los Ayuntamientos, parroquias, Sociedades y Cañinos. Vienen comisionados de todas las clases sociales, y entre éstas se encuentran Comisiones de señoras.

Calculáase que de Lanzarote y Fuerteventura vendrán más de 1.000 personas. Prepara un gran recibimiento a los asambleístas.

Los alcaldes y presidentes de las Sociedades publican manifiestos. Los párrocos, en sus sermones, recomiendan se pida la división de la provincia, como único medio de traer la paz al archipiélago.

La Prensa de todos los matices políticos, hasta la enemiga del Sr. León y Castillo, pide la división.

Calculáase que en la manifestación figurarán muchas banderas de los pueblos.

Ya es imposible encontrar automóviles y carruajes desahuyados, pues todos los que hay están comprometidos para este acto.

Igualmente surgen invencibles dificultades para hallar alojamiento para el gentío que acude con este objeto.

La concurrencia de habitantes de Lanzarote y Fuerteventura es tan extraordinaria que han alquilado dos hoteles para alojarse.

cripción, que hasta hoy asciende a 35.000 pesetas.

Por no encontrarse lugar capaz para contener al público, la Asamblea se celebrará en la plaza de Santa Ana, donde hace un siglo se celebró el Cabildo permanente.

Las bases aprobadas para presentar a la Asamblea son:

1.ª Proclamar la división de la provincia como unánime aspiración de los canarios orientales.

2.ª Protestar del carácter provincial que quiere darse a la Asamblea de Tenerife.

3.ª Afirmar la personalidad de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura en solemne acto de solidaridad.

4.ª Pedir al Gobierno la inmediata solución del problema canario, llevando a las Cortes el proyecto de ley de división, dando a cada isla amplio régimen descentralizador.

Reina gran entusiasmo.

EN TENERIFE

En Tenerife, y el mismo día que en Las Palmas, se celebra otra asamblea para pedir el mantenimiento de la unidad provincial y que sea respetada la capitalidad, establecida en Santa Cruz de Tenerife.

Aunque hasta ahora no hemos recibido ni un solo despacho de aquella capital, por telegramas particulares sabemos que llegan allí numerosas representaciones de las islas que no están conformes con la división.

Será objeto de deliberación el siguiente cuestionario, sobre el cual recaerán acuerdos:

1.ª ¿Conviene, y es aspiración de la mayoría del archipiélago canario, que éste constituya una sola provincia, respetando el derecho de Santa Cruz de Tenerife a ser la capital, conforme lo estableció la ley de 27 de enero de 1822?

2.ª ¿Qué reformas conviene introducir en la constitución y funcionamiento de la Administración pública en las islas Canarias?

3.ª Necesidad de que las islas de Lanzarote, Gomera, Fuerteventura y Hierro se constituyan en distritos, que elijan, con independencia de las actuales circunscripciones, su representación en Cortes.

4.ª Otras necesidades de las islas.

LAS DOS MADRES

## EL JUICIO DE SALOMÓN

Del Diario de Avisos, de Zaragoza.

«No de otro modo puede titularse la escena que ayer tarde tuvo lugar en las oficinas de Vigilancia.»

En el despacho del jefe de Vigilancia comparecieron dos mujeres, disputándose un niño. Las dos alegaban un derecho que no podía negárselas.

Para que los lectores puedan juzgar de él con perfecto conocimiento, transcribimos a continuación el hecho y el seudojuicio que se celebró ante D. Agapito Fernández.

Hace nueve años, una de las comparecientes entregó un niño de pocos días de vida a la otra para que se encargara de su lactancia.

Alguna que otra vez iba la madre a verle. Depositaba un beso sobre la frente del fruto de sus entrañas, y en los finales de mes entregaba la cantidad convenida por la láctea nutrición del pequeñuelo.

Pasó tiempo. La depositaria del niño siguió amamantándole los meses reglamentarios y dándole después los alimentos que ya la edad exigía.

Y siguieron pasando los años, que el viejo Cronos por nada ni por nadie interrumpe su eterna y constante marcha.

Todo marchaba bien. La nodriza, llamémosla así, y su marido fueron depositando en el pequeño sus más hondos afectos, hasta llegar a hacerse la ilusión de que aquel niño que con ellos compartía el pan y el hogar era carne de su propia carne y no hijo de otra madre y de otro padre, naturalmente.

Y aunque hay un cantar que, a título de axioma, dice que «ausencias curan amores», la madre sintió un día resurgir potente é impaciente en su corazón todo ese inmenso amor que las madres sienten por sus hijos.

Y corrió en su busca; y al reclamarlo, dijo la otra que «nones» que el chico no lo soltaba; que lo quería ya como si lo hubiese ella misma producido, y que el chico también la quería a ella y a su marido como si fuesen sus padres.

Y a que resolviera el pleito D. Agapito fueron las dos mujeres a su despacho.

—Bueno; ¿quién es la madre?

—Yo—respondió una.

—A saberlo—impugnó otra.

—Yo, señor jefe, la que...

—Yo lo he criado y lo tengo hace nueve años.

—Porque yo se lo dejé.

—No es verdad eso.

—¿Cómo que no?

—Y tanto. A mí me lo entregó una comadrona.

—Pero usted sabe muy bien que yo iba a verlo con frecuencia y que la dije que era su madre.

—Pues yo lo que digo es que para el chico, su madre soy yo, y a mí es a quien él quiere.

—Pero como yo soy su verdadera madre, me lo llevará.

—Eso, lo veremos.

—Y tanto como lo veremos.

—Calma, calma—aconsejó D. Agapito.

—Pues diga usted quién se lo lleva.

—El niño corresponde a su madre.

—A mí.

—¿Y yo me voy a quedar sin él?

—Es claro. ¿Cómo no quiera usted lo partamos?

—Eso no.

—Pues pónganse ustedes de acuerdo.

—Que me lo entregue.

—Antes me hacen pedazos.

—Si se ponen ustedes así, no haremos nada—añadió el jefe.

—Pues diga usted quién se ha de quedar con el chico.

—La madre, siempre.

—No tiene derecho en este caso.

—En todos.

—Pues yo no suelto el chico.

—Pues lo soltará.

—No.

—Sí.

—No.

—Basta. Esto ya no es incumbencia mía, y deben ustedes recurrir al Juzgado.

—Y ante el Papa, si es preciso.

—Eso quisiera usted, ver al papa.

Y las dos madres salieron del despacho, reñidas por un amor que precisamente debiera unirles en lazos de cariñosa amistad.»

## LOS INGLESES EN VILLAGARCIA

Durante los veinte días que permanecieron allí los buques hubo el siguiente movimiento en Correos:

Despachos expedidos, 443; ídem recibidos, 354; tarjetas postales expedidas, 40.000; sellos vendidos en la Administración de Correos, solamente 2.500 pesetas.

En esta cantidad va incluido el importe de 180.000 de cuarto céntimos, también vendidos durante esos días en dicha oficina.

En un puesto de legumbres, frutas y otros artículos se vendieron en un solo día los siguientes:

90 docenas de repollos.

5.000 manzanas.

8.000 huevos.

8 docenas de perdices.

En un café se despacharon un día 1.500 botellas de cerveza.

Los precios de los artículos de primera necesidad no sufrieron en aquella villa la menor alteración por este exceso de consumo.

ANDALUCÍA

Fuga de una cupletista.

ALMERIA. (Jueves, mañana.) Así como algunos padecen manía persecutoria, una joven cupletista padece la de las fugas. Por sobrenombre llaman a la joven aludida *La Salerito*, que ya se fugó, con la mala suerte de ser capturada. Dispuso la familia de la joven recluirla en el hospital de Almería, no se sabe si en observación para comprobar el estado de sus facultades mentales, para curarla de algún enfriamiento cogido en su primera fuga, o sencillamente para que la mantuviese la provincia en el Hospicio, que también está instalado en el mismo Centro benéfico.

A *La Salerito* no le agradó la condición de asilada, y se ha declarado ruiseñor libre por segunda vez, abandonando la jaula que su familia cariñosa le había proporcionado.

Y lo peor es que esa manía de la fuga ha proporcionado un disgusto a los guardianes del establecimiento, a los que se atribuye falta de celo en su misión de prevenir y contrariar los arrestos de *La Salerito*. Por supuesto, si esta cupletista hubiese encontrado para compañero de fuga a algún torero de trono, quizás compartiese con la Imperio la gloria de la actualidad.

Los tableros de Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión, a la que han asistido el gobernador civil, el alcalde y una Comisión de tableros.

El alcalde ha expuesto su deseo de solucionar la cuestión presente, velando con especialidad por el interés de los consumidores.

Ha propuesto a ese fin tres fórmulas de arreglo.

Las ha parecido más aceptable a los tableros la que establece una nave libre, en la que puedan sacrificar reses con independencia los ganaderos asociados y los particulares que lo deseen, siendo la matanza mixta y pudiendo adoptar el sistema de limpieza de despojos que mejor les parezca.

Ha ofrecido la Comisión de tableros consultar inmediatamente con los demás agrimiados, para decidir lo que estimen conveniente.

Se considera solucionado el conflicto.

De Sevilla a Cádiz.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Han regresado a Cádiz los numerosos turistas que viajan en el vapor *Arabie*.

Durante el día han visitado los monumentos principales y los sitios más pintorescos de Sevilla y sus inmediaciones.

Mostrábase encantados de la esplendidez del día y de las excelencias de este clima.

ARAGÓN

Obreras quemadas.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) A consecuencia de las quemaduras graves sufridas en la fábrica de Pina, suceso que ya telegraficé, han fallecido las obreras Esperanza Girón y Mercedes Morelló.

Se encuentran graves otras tres.

Un ruego.

La Asociación provincial de Maestros ha telegrafado al ministro de Instrucción pública rogándole que atienda a la petición nacional aumentando los sueldos, para evitar la emigración de maestros, expulsados por la miseria.

De toros.

Se ha organizado la corrida de toros, en la que lidiarán toros de Parladé los matadores Martín Vázquez, Bombita III y Chiquito de Begoña.

La huelga de curtidores.

El conflicto de curtidores ha entrado en vías de arreglo.

El patrono García ha admitido las bases de los huelguistas, aumentando un real diario el jornal, pagar éste en los días festivos en que trabajen, expulsión de la fábrica de los *esquirols*, é indemnización de la mitad de los jornales desde que empezó la huelga.

Supónese que los demás patronos aceptarán las bases.

CASTILLA LA NUEVA

Nació en la carretera.

CIUDAD REAL. (Jueves, tarde.) En la carretera de Ciudad Real a Poblete, y sitio denominado El Garitón, dió a luz una mujer, de oficio lavandera, que había venido a la capital a entregar la ropa a sus clientes.

Al regresar al pueblo sintió los síntomas de alumbramiento, y entró en una casilla de un guardavía del ferrocarril, donde dió a luz una hermosa niña.

Avísado el alcalde de Ciudad Real, ordenó fuese un médico, y se ofreciese a la buena mujer asistencia en el hospital. La lavandera no quiso aceptar el ofrecimiento, montó en su burra, cogió a la recién nacida en brazos, y en compañía de una hija de diez y ocho años, que con ella se encontraba, siguió a su pueblo.

La hija que dió a luz hace el número 13 de las que tiene, siendo también la segunda que la buena mujer ha dado luz en la carretera de Ciudad Real a Poblete.

CATALUÑA

Funerales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se han celebrado en la parroquia de la Barceloneta funerales por el alma de los 34 pescadores de la barriada, fallecidos por consecuencia de los últimos temporales.

Han asistido el obispo, los representantes de las autoridades y muchos vecinos.

El acto ha resultado muy solemne. En las mesas de petitorio se ha recaudado bastante dinero.

De elecciones.

La Liga Regionalista ha acordado enviar una comunicación a los representantes de las diversas fracciones que integran la coalición de las derechas, rogándoles que cuanto antes contesten a la invitación que para llegar a una inteligencia electoral les hizo la Liga.

El Comité de Defensa social ha contestado aceptando.

—Esta noche, en la Casa del Pueblo, se reunirá, presidida por Lerroux, la junta provincial del partido radical para tratar de las próximas elecciones provinciales.

Los radicales están muy esperanzados de sacar triunfantes todos los candidatos, mayormente después de fracasada la coalición con la izquierda nacionalista, que propuso la Liga.

—El Sr. Rusiñol, que fué presidente de la Liga y estaba distanciado de ella, ha comunicado a los conspicuos del partido que está dispuesto a tomar parte en los actos preparatorios de la próxima lucha electoral.

Buscando naufragos.

Comunican de Salou (Tarragona) que en breve se intentará el salvamento de una barca, a cuyo bordo se supone están los cadáveres de sus tripulantes.

Donativo.

La viuda de D. Antonio Atmeller, recientemente fallecido, ha ofrecido a la Sociedad Económica de Amigos del País la renta de 30.000 pesetas para un premio anual a un empleado ó servidor que haya realizado el mejor acto en favor ó en defensa de sus amos.

Robo y asesinato.

Comunican de Cervera que ayer miércoles fué robado y asesinado Juan Iragut, natural de Torres, al cual dispararon dos tiros.

La Guardia Civil practicó algunas pesquisas, deteniendo, como presunto autor, a Juan Ibáñez (a) Timbalera, en cuyo poder se encontró una cantidad igual a la robada.

Concurso.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Museo pedagógico experimental ha abierto un concurso para premiar una obra de autor español acerca del tema «Educación cívica».

El concurso terminará el día 15 del próximo septiembre.

Regocijo radical.

Continúa el regocijo entre los radicales por la división existente entre los partidos locales en las próximas elecciones.

Resulta que en el distrito segundo los lerrouxistas disponen de 15.000 votos, contra 26.000 que tienen los otros, ó sea los nacionalistas, 12.000; los regionalistas, 9.000, y las derechas, 5.000.

En el distrito tercero tienen 10.800 votos, contra 6.000 de los nacionalistas, 2.500 los regionalistas y 2.000 las derechas.

Con estos datos tienen asegurado el triunfo sus candidatos en los respectivos distritos.

Los conservadores.

Están reunidos en el Centro monárquico conservador la Junta directiva, la Mesa de Acción social y los presidentes de los organismos del partido existentes en los distritos donde se han de celebrar las elecciones.

La sesión es para tratar de acordar la actitud que adoptará el partido conservador ante la petición de la Liga de formar una coalición de las derechas, en vista de que no ha prosperado la coalición con la izquierda.

Congreso de Agricultura.

Es muy considerable el número de agricultores catalanes que se han inscrito en el Congreso de Agricultura que tendrá lugar en Madrid.

Lluvias benéficas.

Comunican de Manresa que las lluvias de los pasados días han sido muy benéficas para los campos.

Burocratas presos.

Han sido puestos a disposición del Juzgado, habiendo ingresado en la cárcel, los dos auxiliares escribientes del Negociado de utilidades de la Delegación de Hacienda, sorprendidos ayer en el momento en que iban a cobrar unos recibos falsos, por utilidades, a un contribuyente.

Visita al Ayuntamiento.

Se halla en Barcelona el secretario del Ayuntamiento de Buenos Aires D. Arturo Ruiz, quien ha visitado al alcalde y otras autoridades, y ha recorrido el edificio del Ayuntamiento y demás propiedad de la ciudad.

El obispo de Beja.

VIGO. (Jueves, tarde.) Encuéntrase en Vigo el famoso obispo de Beja (Portugal), que se hallaba procesado y se fugó de aquel país antes de proclamarse la República.

El obispo de Beja se hospeda, en compañía de su hermana, en casa de un sobrino suyo, residente aquí, D. Leopoldo Gómez.

Dice misa en el Colegio de los salesianos, y dirige pláticas, en castellano correcto, a los niños que allí se educan.

El bajo de la ría de Ferrol.

CORUÑA. (Jueves, noche.) Se hacen muchos comentarios sobre el accidente ocurrido a los cruceros ingleses.

Se ha dicho que el bajo donde chocó el *Collingwood* es perfectamente conocido; pero no está registrado en las cartas por hallarse a 28 pies de profundidad, considerando que nunca podía constituir un peligro para la navegación.

Sobre él pasaron las escuadras de todas las naciones, sin tocar jamás.

Se explica lo ocurrido ahora, al enorme calado de los buques ingleses.

Los marinos, no sólo han levantado un concienzudo plano de la ría, sino que han volado el bajo con dinamita.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 A 14 DIAS con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

NORTE DE AFRICA

El temporal.

MELILLA. La noche última aumentó el temporal de agua y Levante, convirtiendo la población en barrizal, y haciendo intransitables los muelles.

El pailebot *Modesta* que, después de abandonado por su tripulación, fué a varar en la playa, junto a la desembocadura del Río de Oro, tiene rotas las tablas del fondo. No se podrá apreciar la cuantía de los daños hasta que amaine el tiempo.

Pertenecía la embarcación a la matrícula de Barcelona.

VALENCIA

El homenaje a Blasco Ibáñez.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La Comisión del Municipio, encargada de organizar el homenaje en honor de Blasco Ibáñez, ha acordado realizar los siguientes actos:

Que el Ayuntamiento en masa acuda a recibir al ilustre escritor en la estación.

Que también la Corporación asista con Blasco Ibáñez a la inauguración del Asilo para inválidos del Progreso del Pescador.

Celebrar en honor del gran novelista un banquete, al que serán invitadas las autoridades, personalidades distinguidas y representantes de la Prensa.

El banquete se celebrará en el Palacio municipal.

El «Somorrostro».

Ha marchado a Bilbao para reparar sus averías el vapor *Somorrostro*, que encalló en la playa de Sagunto.

Donante incógnito.

El general Echagüe ha recibido 250 pesetas de una persona que no ha querido revelar su nombre, para contribuir al alivio de las familias de los naufragos de Peñíscola.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

17 de febrero de 1861.

Dicen de Turín que se hablaba allí de un movimiento que querría instalar el duque de Modena en sus antiguos Estados. Su corto ejército está en las inmediaciones de Mantua, pero nada puede hacer por sí y es muy dudoso que el Austria consienta en apoyarle por ahora.

Francisco II, según dicen de Roma, saldrá dentro de pocos días para Civita-Vecchia, donde se embarcará con dirección a España. «Va a Cádiz—añade el despacho—y pasará la primavera entre aquella ciudad y Sevilla. Le acompañarán las personas que le han seguido desde Gaeta. Cuando termine la primavera, dejará la península y, por Francia se encaminará a Baviera.

Piensa permanecer algún tiempo en París, cuando pase por allí, y en lo sucesivo vivirá en Munich, donde le tienen preparado alojamiento hace ya mucho tiempo y en cuya corte cree que cuenta con mayores elementos que en otra alguna para atender a la causa, que no ha abandonado, de su restauración. «La Moutte» le espera en Civita-Vecchia; pero créese que se embarcará en un buque de guerra español, en que ha venido de Gaeta el embajador de España.»

La escena que ofreció Gaeta en el momento de embarcarse los Reyes fué altamente conmovedora, según refiere «La Patrie».

Las tropas de la guarnición estaban sobre las armas, y el Rey y la Reina pasearon por delante de ellas para embarcarse en el vapor francés «Moutte».

Los soldados lloraban y toda la población que rodeaba a los Reyes prorrumpló también en lágrimas.

El Rey estaba pálido y profundamente conmovido é inmensas aclamaciones le saludaban. El buque de guerra francés hizo a los augustos desterrados los honores reales.

Las banderas se inclinaron tres veces sobre los baluartes destruidos y tintos en sangre, y cien veces la guarnición prorrumpló en frenéticos vivas al Rey en presencia de las tropas enemigas que ocupaban ya la ciudad.

Un correo, llegado el día 4 de febrero a Alejandría, anunció que el virrey de Egipto había entrado en Medina, después de un feliz viaje al través de las montañas de la Arabia.

Este viaje se ha llevado a cabo súbitamente, pues el día anterior decía Su Alteza que no estaba decidido aún a partir.

Cuando desembarcó en Vilh, en vez de Rombo, el virrey ordenó la construcción de una carretera desde aquel punto hasta Medina, lo cual indica tal vez que S. A. podría, en caso de hechos graves en Turquía, entrar en escena, tomando posesión de una antigua provincia turca.

Hoy ha salido de Madrid el señor marqués de los Castillejos por el ferrocarril del Meditarráneo.

Según noticias seguras, el general Prim va a inspeccionar y activar los importantes trabajos de fortificación que se hacen actualmente en algunas de nuestras plazas y puertos del litoral.

WASHINGTON, 15. No ha dado resultado alguno una conferencia encaminada a buscar medios conciliadores.

Sin embargo, se cree que la fortaleza Sumter no será atacada inmediatamente.

MARSELLA, 15. Con motivo de la rendición de Gaeta ha sido iluminado el Corso de Roma.

## ALMACEN DE TEJIDOS

En el mostrador del concurrido y acreditado almacén de tejidos que D. Gregorio M. de Lucas posee en la Corredera Alta, núm. 29, se destaca una hermosa registradora «National», encargada de administrar este negocio, cumpliendo su misión á maravilla, según hemos oído al Sr. M. de Lucas.

La Compañía de cajas registradoras «National» fabrica modelos especiales para toda índole de negocios.

Informes gratis, Preciados, 11.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se concede cruz blanca del Mérito militar al comandante de Ingenieros D. Juan Villarrasa.

—Idem al segundo teniente (E. R.) de la Guardia Civil D. Celestino Rivera.

—Asciende á segundo teniente de la reserva gratuita el sargento, retirado, de Infantería D. Manuel Filloy.

—Se concede la separación del Colegio de María Cristina al capitán profesor D. Fernando Sánchez.

—Son declarados aptos para el ascenso dos oficiales terceros de Equitación.

—Es destinado al regimiento de pontoneros el capitán D. José Cremades.

—Han visitado hoy al ministro de la Guerra el Sr. Auñón, el marqués de Ibarra, el ex ministro D. Amalio Jimeno, el diputado señor Castro y el gobernador civil, Sr. Fernández Latorre, con una Comisión.

—Además del depósito de instrucción de reclutas del regimiento de África, situado en Almería, se han instalado otros, de los restantes Cuerpos de África, en Murcia, Algeciras y Puerto de Santa María, yendo al primero 259 reclutas; al segundo, 435, y al tercero, 433.

—La sumaria seguida á los que colocaron

pasquines antipatrióticos sigue activamente, pues la autoridad judicial militar trata de determinar lo más pronto posible las responsabilidades que pueda haber.

—El suceso de Badajoz de que se viene hablando no tiene, al parecer, el alcance que se le quiere dar, pues se trata de un oficial turista que sacó algunas fotografías, y que fué puesto en libertad inmediatamente, sin que las autoridades militares de la plaza dieran al hecho más importancia que la que en realidad tenía.

Así, al menos, se asegura oficiosamente en el ministerio de la Guerra.

## El general Primo de Rivera

Ayer mañana fué conocida en Madrid la noticia de hallarse enfermo el marqués de Estella.

Este parece que tiene un principio de pulmonía.

El enfermo se encuentra animosísimo. Su casa se ha visto hoy muy concurrida por cuantas personas han tenido conocimiento de la enfermedad.

El Rey ha demostrado un vivísimo interés por el ilustre enfermo, habiendo expresado su deseo de que se le tenga al corriente del curso de la dolencia.

Hacemos fervorosos votos por el pronto restablecimiento del ilustre general, que tantas simpatías cuenta, no sólo en el Ejército, sino entre cuantos han tenido ocasión de tratarle y apreciar de cerca sus excelentes condiciones.

## Mundo eclesiástico

Retiro espiritual.—La congregación de la Guardia de Honor al Sagrado Corazón de Jesús, en su sección de caballeros, establecida en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, tendrá el domingo 19 del actual el día de retiro espiritual correspondiente á este mes en Chamartín de la Rosa, y lo dirigirá el reverendo padre Hidalgo, de la Compañía de Jesús.

Por lo tanto, los señores sacerdotes y seglares que quieran tomar parte en él pueden avisar antes de las cuatro de la tarde del día 17 en la calle de San Nicolás, 11, segundo, especificando el nombre y señas del ejercitante. Los congregantes se darán por avisados con este anuncio.

—El día 17 tendrán las Religiosas Esclavas del Corazón de Jesús los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, que dirigirá el padre Oliver, de la Compañía de Jesús.

—En el barrio de Trastevere, de Roma, acaba de inaugurarse el cardenal Merry del Val un teatro para la Asociación del Sagrado Corazón, del cual él es el director, con el propósito laudabilísimo de formar, por sí mismo, un gran núcleo de juventud católica en la ciudad santa.

Por tanto, allí se darán conferencias religiosas é instructivas por personas competentes y se proporcionará honesta recreación y esparcimiento á los jóvenes católicos.

Al acto de la inauguración asistieron, á más de dicho cardenal, el mayordomo de Su Santidad, monseñores Bisleti, Misciatelli, Canali y muchos otros distinguidos prelados.

Finalmente, la construcción ha sido hecha por la misma respetable Sociedad constructora que ha llevado á cabo la construcción de las iglesias y casas-curatos, por cuenta del Vaticano, en los pueblos destruidos por los últimos terremotos, y es una finca digna de sincera alabanza.

—En la iglesia parroquial de San Marcos ha terminado ayer la devota novena dedicada á la Virgen de Lourdes, cuya novena se ha celebrado con mayor solemnidad y misa cantada en los dos últimos días, con motivo de ganarse en ellos el santo jubileo circular de las Cuarenta Horas.

El altar mayor estaba precioso, con gran multitud de bellas flores artificiales, algunas agrupadas en ramos verdaderamente monumentales, y muchas luces, tanto en derredor del Tabernáculo, cuanto en la hornacina del evangelista titular. El piso todo del presbiterio lo cubría una rica y grandiosa alfombra, y las mesas de altar y las credencias lucían bellos frontales.

Los sermones, á cargo del incansable párroco Sr. Ballesteros, han sido notables y llenos de historia religiosa y de enseñanzas morales.

La concurrencia de fieles, numerosa siempre.

—En pocos meses se han perpetrado robos sacrilegos en las iglesias parroquiales de Brandomil, Tineo, Angeriz, Mercurin y Queijas (archidiócesis de Santiago), y con tal motivo el cardenal arzobispo ha publicado circulares para rogar á sus diócesanos que ofrezcan algunas en desagravio de Jesús Sacramentado, encargando á los curas que todos los domingos y días de fiesta recojan las limosnas de los cepillos, para evitar que los rateros sustraigan lo que está destinado por los piadosos donantes al culto divino.

—El 17 del actual dará principio una santa misión general en la parroquial iglesia de San Julián de Laino (Santiago), dirigida por los PP. de la Compañía de Jesús.

—Por la Secretaría de Cámara del Obispado de Jaca se hace presente que los Sinodos para renovación de licencias ministeriales serán el primero el 10 de mayo, el segundo el 19 de julio y el tercero el 26 de septiembre.

—En la quinta semana de Cuaresma celebrará Ordenes generales el arzobispo de Zaragoza. La documentación correspondiente podrán remitirla los aspirantes á la Secretaría de Cámara antes del 1.º de marzo próximo.

## El Vino Ona del Dr. Aristegui

es el tónico poderoso por excelencia

## CASA REAL

### CONSEJO DE MINISTROS

Como jueves, se celebró ayer el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M.

Por no encontrarse bien, dejaron de asistir los ministros de Hacienda y de Fomento.

El Sr. Canalejas, en su discurso, ha tratado de los asuntos de orden exterior é interior, y muy brevemente estos últimos.

Al ocuparse de los primeros, fijó el Sr. Canalejas principalmente su atención en la votación habida últimamente en la Cámara de los Comunes, que, á su juicio, tiene gran importancia y es bastante significativa para el desarrollo de la política emprendida en Inglaterra.

Trató también el Presidente del estado sanitario con relación á la preocupación que en Europa despierta la peste, á cuya propagación contribuyen, en concepto de vehículo importante, las ratas de los barcos.

Habló con ese motivo el Sr. Canalejas de los estudios que está realizando el doctor Pitagala.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo á magistrado de la Audiencia provincial de Almería á D. José Carrasco Reyes, juez de primera instancia de Antequera.

—Nombrando magistrado de Logroño á D. Agustín Muñoz Trujeda.

—Idem id. de Murcia á D. Ciriaco Manzanares y Molina.

—Promoviendo á magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo á D. José Aroca.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Zamora á D. Félix Jarabo y García.

—Idem id. de la de Avila á D. Manuel Pérez Rodríguez.

—Idem id. de la de Segovia á D. Ramón de Lecea García.

—Jubilando á D. José López Díaz, presidente de la Audiencia provincial de Segovia.

GUERRA.—Nombrando director de la Academia de Artillería al coronel D. Francisco Ortega.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Fernando Carbó.

MARINA.—Concediendo pase á la reserva, por cumplir la edad reglamentaria, al contralmirante D. Emilio Frol Montaner.

—Ascendiendo á dicho puesto al capitán de navío de primera clase D. Julián García de la Vega.

—Nombrando para sustituir al anterior al capitán de navío D. Angel Miranda y Cordón.

—Ascendiendo á los empleos inmediatos al capitán de fragata D. Baldomero Sánchez de León, al teniente de navío de primera don Eduardo González Vial, al alférez de navío D. Juan Benavente, al teniente de navío de primera de la escala de tierra D. Eduardo Bonmati y al alférez de navío D. Joaquín Concas, por defunción del teniente de navío D. Juan Bellas.

—Promoviendo al empleo de maquinista mayor al primer maquinista recién aprobado D. José Rodríguez Taboada.

—Destinando á la Jefatura de armamento de la Carraca al capitán de navío D. Federico Ibáñez.

Háblase en los círculos aristocráticos de una fiesta que se celebrará uno de estos días en el palacio de los duques de Montellano.

Será, á lo que se dice, un concierto, y asistirán probablemente SS. MM.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha recibido en audiencia á la duquesa viuda de San Fernando, á la condesa de Sagasta, á D. Pedro Jevenois y señora y al teniente de la Escolta Real D. José Marchessi.

Nada se ha resuelto aún de la jornada de Sevilla. Se dice que es probable vaya primeramente la Reina con sus augustos hijos antes de Carnaval, y luego S. M. el Rey en los primeros días de marzo, después de recibir al diplomático mejicano Sr. Gamboa, en cuyo honor es probable que haya banquete en Palacio.

Sus Majestades han paseado en automóvil por la Casa de Campo, y después tomaron té en el palacio de S. A. la Infanta doña Isabel.

Su Alteza Real el Príncipe de Asturias no ha salido ayer tarde á paseo por hallarse muy ligeramente indispuerto.

## EN LOS MINISTERIOS

Fallecimientos. En el ministerio de Marina se han recibido telegramas en que se da cuenta de las defunciones siguientes:

En el Ferrol, el teniente de navío D. Juan Bellón Uria.

En Cádiz, el capitán de fragata retirado D. Enrique Cheriguini y Patero.

Movimiento de barcos. Han salido de Vigo dos cruceros y tres sumergibles; del Ferrol, la escuadra inglesa, mandada por el almirante May; de Coruña, los cruceros ingleses Gloucester y Liverpool, y de Sevilla el cañonero Ponce de León.

—Entró en Vigo el crucero alemán Hansa.

reos de Almansa á su estación con aumento de 250 pesetas en el gasto.

—Idem desde Berdún á Ansó (Huesca) en 1.250 pesetas.

—Por el Gobierno ha sido aprobado el nuevo cuadro de servicios de correos marítimos entre Barcelona y Filipinas.

Las expediciones saldrán desde Barcelona á partir del día 1.º de año, cada cuatro miércoles; por lo tanto, será conveniente que la correspondencia para Filipinas se deposite el lunes, ó sea dos días antes de la salida del vapor.

### Movimiento de personal.

Han sido destinados:

D. Benjamín Díaz Recaman, jefe de Negociado de segunda, á Oviedo; D. Generoso Díaz García, ídem de tercera, á Gijón; don Miguel Valera Frutos, oficial primero, á Venta de Baños; D. Zenón J. Flores Montalbán, ídem tercero, á Villarrobledo; D. Saturnino Villada Losada, ídem, á Medina del Campo; D. Avelino Sánchez Suárez, ídem cuarto, á Bilbao; D. Adriano Camacho León, ídem, á la Central; D. Norberto Ruiz Pérez, ídem quinto, á Calzada de Calatrava; D. Antonio Eugercios Correas, ídem, á Badajoz; D. Joaquín Carraffa y Vera, ídem, á Bilbao; D. Lucio Gábino Yubero Casado, ídem, á Zaragoza; D. Benito Aguilar Miranda, ídem, á Soria; D. Manuel Aguilante Valdés, ídem, á Gijón; D. Antonio López Gamarra, ídem, á Albacete; D. Jaime Castell Barros, ídem, á Oviedo; D. Julián Pérez del Barrio, ídem, á Segovia; D. Domingo García y García, ídem, á Sahagún; D. Matías García Nistal, ídem, á Astorga.

Ha sido jubilado el oficial primero D. Fermín Elejalde López.

Todo el mundo elegante compra los tapices de nudo en los grandes almacenes de alfombras, linoleum y esteras de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde también los sirven al gusto y medidas, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

## TEATRO REAL

### Baile de Escritores y Artistas

Ya está completamente organizado el baile que el viernes 24 se dará á beneficio de los escritores en el teatro Real.

Los rendimientos materiales de la fiesta prometen superar á los obtenidos en los años anteriores, á juzgar por el número de pedidos hechos antes de ponerse los billetes á la venta.

La feliz iniciativa de los regalos á todas las señoras que concurrán á la fiesta, y los premios que adjudicarán gentilísimas tiples del regío coliseo, está obteniendo un gran éxito en la exposición hecha de los mismos en el escaparate de la librería de la Asociación (Alcalá, 14).

Los precios de los palcos y billetes son los siguientes:

Palcos proscenios plateas, 250 pesetas; ídem plateas, 125; ídem bajos, 200; ídem proscenios principales, 250; ídem principales, 125; ídem proscenios segundos, 90; ídem segundos, 60.

Billete personal, 20 pesetas. Ídem de socio, 12 pesetas.

La venta de billetes queda abierta desde hoy en la Secretaría de la Asociación (Magdalena, 17) y en la librería de la misma (Alcalá, 14).

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

### UN AUTOR FURIOSO

### Los apuros de un empresario

D. Máximo Jiménez es un honrado ciudadano que siente vocación literaria.

Hace algunos meses escribió una obra titulada *La hija de la molinera*.

Y la llevó á la Empresa de Martín, con la esperanza halagüeña de que se la estrenarían.

El empresario, D. Mariano Muñoz, acogióle amablemente y acarició sus ilusiones con promesas seductoras.

Pero ¡ay! D. Mariano Muñoz es como todos los empresarios, y por eso el Sr. Jiménez veía que pasaban las semanas y los meses sin que llegase la hora de que le estrenaran la obra.

Cansado al fin, agotada su paciencia, no obstante ser ésta, como la de todos los autores primerizos, casi infinita, buscó al señor Muñoz, y le dijo resuelto y grave:

—¿Cuándo me va usted á estrenar la obra? —Veremos... No puedo decirle... —Pues no aguardo más. Devuélvame la obra.

—Pero el empresario no podía devolvérsela por una razón muy sencilla.

Se le había extraviado, y así tuvo que confesarlo al Sr. Jiménez.

—¿Conque se le ha extraviado?—dijo éste, furioso.—Pues entonces tendrá que indemnizarme.

Esta exigencia pareció absurda al empresario.

—¡Indemnizar! ¡Ahí es nada! ¡Buenos están los tiempos para indemnizaciones! Y se negó en redondo.

El Sr. Jiménez, entonces, recurrió á los procedimientos energicos, y presentó una denuncia en el Juzgado de guardia.

Y éste ha decretado el procesamiento del empresario del teatro Martín.

CRONICA

## LA SUBIDA DEL TABACO

Divaguemos un rato haciendo psicología de las consabidas azuladas espirales...

Dicen las informaciones de la Prensa que, con motivo de la subida en los precios del tabaco, el número de fumadores disminuye, ó tiende á disminuir sensiblemente en España.

¿Es un bien? ¿Es un mal? No desentenderemos la copiosa «bibliografía» sobre el pro y el contra del fumar.

Napoleón no fumó en su vida. Goethe contaba el tabaco entre las tres cosas á las que tenía horror... Datos en contra.

Bacon fumaba. Milton y Kant gozaban las delicias del tabaco... Votos en pro.

Balzac dijo cosas terribles contra el «vicio» de fumar, «que intoxica á los que no puede embutecer». Tolstoy llegó á sospechar que los fumadores eran... unas malas personas, «que disimulaban, á sí propios, las manifestaciones de la conciencia».

En cambio, nuestro Bretón de los Herreros escribió, hasta en verso, una apología del tabaco, como alivio del trabajador, consuelo del encarcelado, inspiración del jurisconsulto, aliento del zapatero...

No, no tratemos de sacar nada en limpio de las acusaciones ni defensas del tabaco en el juicio oral de la causa que se le instruye hace tiempo por supuesto envenenamiento de la humanidad civilizada.

Ya Mauricio de Fleury entretuvo amablemente á sus contemporáneos, en el pasado siglo XIX, disertando sabiamente acerca del abuso del tabaco y de su influencia sobre el porvenir de la literatura francesa.

No hagamos tampoco filosofía económica barata, echando cuentas galanas á los fumadores españoles acerca de lo que ganaría la Nación si el dinero que gastan anualmente en humo lo dedicaran á fomentar la cultura, las obras públicas, la higiene, etc., etc.

El cálculo es fácil y se presta á cómodas lucubraciones. Lo brindo á los conversadores de café. He aquí una base para las operaciones aritméticas. Me aseguran que solamente en la provincia de Salamanca se han consumido el año último dos millones de pesetas en tabaco. ¡Ese dinero ingresado en el presupuesto provincial, y estaban resueltos los problemas de la emigración, de la incultura, del saneamiento, etc., etc.!

Pero dejemos á los estadistas la resolución de esos problemas generales, y estudiemos, como puede hacerse en un artículo periodístico, el caso psicológico de que muchos españoles, quizá los más típicos, dejen de fumar.

Yo me imagino el gesto clásico del español de pura casta, embocado en su capa, la mano izquierda asomando entre los embazos, y con movimiento severo y solemne llevar á los labios... el néctar, bajo la forma plebeya de una colilla humeante, chamuscada por uno de sus cabos, y empapada en solución concentrada de tósigo por el otro. Después... apurar el humo denso y acre, aspirarlo en lenta voluptuosidad, y exhalar, finalmente, con cierto desprecio una bocanada cálida, íntima y familiar donde ya no hay apenas otros productos orgánicos que los naturalmente engendrados en las combustiones de la vida animal.

Quitad el cigarro á un héroe del fumar como el que «páldamente» hemos intentado describir, y decidme qué queda del «hombre» sin su estilo.

Si hay muchos españoles de capa y... espada todavía, lloremos su desaparición.

Pero veamos lo que queda de los otros españoles de Bretón de los Herreros, que encuentran en el tabaco su otro «yo».

El trabajador, que descansa de su faena «haciendo» su cigarro; el zapatero, que sueña un momento en el señorío de lanzar «sus humos» á los aires por la boca; el abogado, que «se inspira» en su bufete viendo las «espirales azuladas»; y el pobre encarcelado, que goza de la «libertad» que le queda de fumar... Todos ellos realizan, fumando, una labor psicológica, una autosugestión educativa que no sabrían realizar sin el *medium* del cigarro.

Dicen, en efecto, con razón, los psicólogos modernos: «Imaginad que poseáis el valor en un momento dado, y lo poseeréis.»

Ya hace siglos que habla pensando Séneca en una cosa análoga, cuando aconsejaba á los que se sentían dominar por la cólera: «Componed vuestro semblante, modulad vuestra voz con la serenidad del que ha dominado su ira... y la habréis dominado.»

Se puede condensar todo este arte sugerido educativo en unas palabras del más hondo significado: sentir como sentiríamos de haber dominado una situación de ánimo, y la habremos dominado.

Voy á fumar «como un hombre», dice el adolescente, y se siente un hombre. Voy á fumar «como un señor», dice el zapatero, y se siente un señor, entretenido con sus leznas, martillos y tachuelas. Voy á gozar un momento «de libertad» fumándome un cigarro, dice el encarcelado, y goza de esa libertad.

Voy á «inspirarme» en el humo del tabaco que asciende en espirales... dice el abogado, y se inspira, porque muchas veces, al sentirse inspirado, ha adoptado la posición del que dirige su mirada divagadora hacia un humo ideal que flota por la atmósfera. Y el hábito, que ha unido en la imaginación la inspiración y la mirada indecisa y vaga, sugiere la «idea feliz».

Y en este sentido examinada la cuestión, convendrán los lectores conmigo en que es lamentable la subida del precio del tabaco entre los españoles.

JUAN DOMINGUEZ BERRUETA

## AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró aparatos fotográficos

# LOS TEATROS

## ESTRENOS

**«EL FIN JUSTIFICA LOS MEDIOS»**  
Español.—Era natural que la primera producción dramática del doctor Madrazo despertara vivísimo interés. La fama del ilustre cirujano, de su gran talento y de su amor a la humanidad, de sus fundaciones científicas y benéficas, todo le rodeaba de simpatías y de respetos. A estos generales respetos y simpatías me complazco en unir los míos, muy modestos, cuando se me presenta la primera ocasión de hacerlos públicos.

Amén de su autoridad intelectual, el aspecto de bondad y modestia de este hombre venerable, que en la vejez emprende la carrera de dramaturgo con un entusiasmo verdaderamente juvenil, han contribuido a hacerle agradable. En estas circunstancias, y tratándose de un espíritu sincero, como lo es el doctor Madrazo, un deber de conciencia obliga a hablarle lealmente y decirle con entera franqueza que el gran éxito aparente de su primera comedia *El fin justifica los medios* se ha debido sólo a los aplausos de los amigos y de la *claque*. No hay en esta comedia nada que no sea frío, vulgar, oído mil veces. Sólo el final del segundo acto está compuesto con arte y presenta cierta novedad; pero aun esto recuerda los procedimientos de una dramaturgia vieja, con los actos terminados en punta. El momento en que pasa a nuestros ojos por última vez la joven Enriqueta, al retirarse para siempre del mundo al claustro, es de una belleza patética. Pero aquello se reduce a un instante. La colocación de las figuras de Laura y de Eduardo, al caer el telón, ella cayendo de rodillas ante un Crucifijo, él increpando airadamente a los tiranos de Enriqueta, me parece, y ha parecido a muchos, de lo más artificioso y convencional. No tenía peligro aquella situación: era de aplauso seguro, pero de aplauso fácil.

En conjunto, *El fin justifica los medios* hace el efecto de una imitación mediana de algunos dramas de Galdós, como *Electra* y *Mariucha*, obras esencialmente de propaganda política. Por mi parte, yo prefiero mil veces el Galdós de *La loca de la casa* y *Realidad* al de *Mariucha* y *Electra*. Aun en estas últimas obras, nuestro ilustre D. Benito demuestra siempre sus altas dotes de dramaturgo en la creación de caracteres. Su *Puntoja* es inolvidable. Yo hubiera querido ver a un autor del talento de D. Enrique Madrazo siguiendo al maestro en este orden de crear hombres y mujeres típicos, personales, representativos, llenos de matices y complejidades, saturados de vida, en vez de imitarle en la predicción radical y en cierto simbolismo confuso. Labor de los grandes dramáticos es inmortalizar personajes, más que hilvanar argumentos efectistas.

La época de los dramas anticlericales pasó, por fortuna. Si el problema clerical existe, ya está encargado el Sr. Canalejas de resolverlo y ha declarado el Sr. Maura que respetará lo que éste resuelva, si yo no estoy mal informado de las cosas políticas.

El recurso de sacar un cura ó un fraile á escena para hacerle culpable de mil desafueros y encarnar en él todas las maldades, y de ponerle frente á frente de un joven ilustrado, espejo de todas las virtudes, que entonces himinos á la alegría de vivir y libre á una joven inocente de la opresión fanática, se ha llevado á escena tantas veces con aplauso de la galería, y está tan comprobada la eficacia de este *latifundio*, que ya lo han abandonado casi todos los framaturgos de categoría, y sólo se utiliza en los *cines*. Es deplorable que un talento insigne como el doctor Madrazo haya incurrido en el error de suponer que para el público del Teatro Español podía tener todavía el menor interés un tema *tan manoseado*.

La comedia del doctor Madrazo es, pues, una de tantas. Ni hay nada de mérito extraordinario en ella, ni hay nada tan desatendado que bastara para hacerla fracasar. No tenía peligro de caer, ni fuerza para triunfar. Ni se ha perdido nada con estrenarla, ni nada se hubiera perdido con que siguiera inédita. Si *El fin justifica los medios* fuera obra de un joven inexperto ó de un escritor indocinado, pudiera prestarse fácilmente á un comentario gracioso. Libre Dios de ello. El claro entendimiento del doctor Madrazo merece todos los respetos, y la menor broma á propósito de una producción suya sería imperdonable irreverencia. Yo me limito á lamentar su equivocación y esperar que el doctor Madrazo desdénará los amistosos aplausos de anoche, y de insistir en dedicar su talento al teatro, emprenderá resueltamente otro camino.

Las decoraciones, muy hermosas. La presentación escénica, digna de elogio. Y en cuanto á los intérpretes, deben ser perdonados. Sería milagroso hacer nada nuevo en este eterno drama anticlerical, que es siempre el mismo, sin otra variedad que la de los nombres de los autores que van suscribiéndole con su firma.

### CARAMANCHEL.

#### «EL VERDADERO CONDE»

Latina.—El verdadero conde ó el tino del casamiento es el título de la parodia del celebrado *Conde de Luxemburgo*, que se estrenó anoche en aquel teatro, primera de las diversas caricaturas de la afortunada opereta alemana, que se irán estrenando sucesivamente, según todos los anuncios.

Hacer una parodia de una obra cómica es muy difícil y expuesto, porque es querer exprimir demasiado el limón; pero tal y como los autores de la estrenada anoche han enfocado el asunto, resulta agradable y gracioso.

Algunas de las situaciones de *El verdadero conde*, así como los números más salientes remedados, fueron recibidos con aplauso, y al terminar la obra se repitieron las manifestaciones de agrado, saliendo á escena los autores, Sres. Lahoz y Martínez y el maestro Just, y los intérpretes de la obra, señoras Ginesta, Alonso y Lastra y los Sres. Vega, Rebull, Pastor y Gaiivar.—R. B.

### GACETILLAS

**Princesa.**—Hoy viernes, en función popular, se verificará la décima representación del poema en tres actos, original de los hermanos Quintero, titulado *La flor de la vida*, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

**Comedia.**—Hoy viernes, á las cuatro y media de la tarde, función extraordinaria, se representará la comedia *La escuela de las Princesas*.

Todas las noches, la comedia de gran éxito *La alegría de vivir*.

El domingo, á las cuatro y media de la tarde, *Genio y figura*.

El lunes, 18.º de moda, *La alegría de vivir*.

El sábado 18, de una á seis de la madrugada, gran baile de máscara del Círculo de Actores.

**Lara.**—El sábado, en sección doble, á las diez de la noche, primera representación en esta temporada de la comedia en tres actos, de los Sres. Alvarez Quintero, *El genio alegre*. El martes próximo, estreno de *Canción de cuna*, comedia en dos actos y un intermedio musical, original de Gregorio Martínez Sierra. En esta obra toman parte diez y seis señoras y los Sres. Palanca, Manrique y Muñoz. Decorado nuevo de Amoros y Blancas.

## Los buenos tipos

—¿Qué tipo tan especial es el suyo, que le sienta la ropa tan admirablemente?

—No es mérito propio. Es de mi sastrer, Mayor, 38, sastrería EL LEON, que confecciona la ropa masculina con gusto irreprochable.

### JUEGOS BARBAROS

## UNA JOVEN MUERTA POR SU NOVIO

En el vecino pueblo de Barajas ha ocurrido una desgracia, de la que ha resultado víctima una hermosa muchacha vecina del mismo, de diez y siete años de edad, llamada Josefa González Damián.

Esta tenía relaciones amorosas con un mozo del pueblo, llamado Raimundo González Damián, de veinticinco años.

Parecían quererse mucho, y no tenían entre sí otras cuestiones que las riñas y enfados corrientes entre mozos.

Lo que ocurrió entre ellos, que de modo tan trágico tuvo fin, no se ha puesto perfectamente en claro, pues si unas versiones del suceso hacen suponer que la joven fué víctima de malos tratos, de otras se deduce, conforme ha manifestado Raimundo en su declaración, que la muerte se debió á una temeraria imprudencia.

Lo cierto es que hallábase Josefa hablando con su novio á la puerta de su casa. Raimundo había salido de la suya con paraguas, en previsión de que lloviera, y con dicho artefacto, según dice él, empezó á jugar con su novia, amenazándola con su punta y divirtiéndose al verla retroceder temerosa.

En uno de aquellos peligrosos juegos, la joven hizo un movimiento involuntario, al mismo tiempo que Raimundo alargaba el brazo, creyendo no alcanzar á su novia; pero lo que ocurrió fué verdaderamente horrible. La varilla de hierro del paraguas, impulsada con gran fuerza, vino á dar á Josefa en la cara, y destrozándole un ojo, penetró en el cráneo, como si se tratara de un proyectil.

La joven retrocedió y cayó al suelo con el rostro bañado en sangre y como si estuviera muerta.

Su novio quedóse aterrado, y empezó á pedir socorro á gritos al ver que la muchacha permanecía silenciosa y sin dar señales de vida.

Acudió la familia de Josefa prontamente, y al ver á la joven en aquel estado, llevola á toda prisa á la farmacia del pueblo. Allí recobró el conocimiento, pero no pudo articular palabra. A consecuencia de la herida habíase quedado muda.

Josefa cayó en seguida en un ataque epiléptico y después en una gran postración, de la que no salió ya, pues al día siguiente dejó de existir, sin haber podido prestar declaración.

El hecho llegó á conocimiento del guardia civil Vicente Valverde Aparicio, que lo comunicó al jefe del puesto de Canillejas, el cual pasó la correspondiente comunicación al gobernador civil de la provincia.

En ella se dice que Raimundo Gómez ha sido detenido y puesto á disposición del juez de instrucción del partido y ha ingresado en la cárcel.

## El corsé pantalón

Este ha sido el último detalle que la moda ha lanzado en París, donde le ha conocido y estudiado Manquita Gómez, que le confecciona con el difícil «esprit» que requiere; lo que pone en conocimiento de nuestras lectoras. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

## Asociación Española para el progreso de las Ciencias

Se ha publicado el tomo que contiene las Memorias leídas en la Sección de Astronomía y Física del globo, del Congreso de Valencia.

He aquí el índice de los trabajos contenidos en dicho cuaderno:

La Sección de Astronomía y la Meteorología española, por el padre Ricardo Cirera; Observaciones espectroscópicas durante los eclipses de Sol, por D. Octaviano Romeo; Distribución de las lluvias en la Sierra de España, por D. Ricardo Codorniu; Determinación de la latitud de Madrid, por don Francisco Cos; Meteorología dinámica, por el padre Angel Rodríguez; Aplicaciones de la fotografía á la Astronomía, por D. Tomás Azcarate; Los eclipses de Sol, por el padre Cirera; Organización del servicio sismológico en España, por D. Eduardo Mier; Tercismo de los vientos en el Golfo de Valencia, por D. Ricardo Morales.

### TERRIBLE SORPRESA

## Una explosión inesperada

Dos heridos.

No puede ser más extraño un suceso ocurrido en el vecino pueblo de Tetuán.

Reside en el mismo un sujeto llamado Eugenio Salazar, que se dedica á comprar toda clase de objetos de metal para fundirlos luego y fabricar después otros artefactos de una industria que ejerce, ó bien vender el propio metal de esta manera obtenido.

Hallábase ayer machacando varios objetos de la más diversa condición para reducirlos á un pequeño volumen ó romperlos en fragmentos para facilitar la fundición.

Entre tanto cacharro, le llegó su turno á una especie de capuchina de latón, muy vieja, grande como una naranja, y que nadie podía suponer á qué destino se hubiera dedicado.

Eugenio, que no trataba nunca, como es consiguiente, de averiguar el uso que correspondía á todos los cacharros que venían á parar á sus manos, golpeó despreciativamente con un martillo sobre la bola dorada, como lo hacía con todos los demás cachivaches que lograba comprar á los traperos ó atrapar por las calles de Madrid.

Pero su sorpresa fué terrible. Al dar el primer martillazo la bola de metal reventó como una granada Schneider, produciendo una formidable detonación.

Los fragmentos volaron en todas direcciones, y varios de ellos vinieron á herir gravemente á Eugenio Salazar y á un amigo que con él se hallaba, llamado Ubaldo Rodríguez, más levemente.

Acudieron algunas personas á auxiliar á los heridos, y poco después eran éstos conducidos al Hospital de la Princesa, donde se hallan.

La noticia de la explosión corrió por el pueblo como la pólvora, y todo eran cábalas y suposiciones respecto de lo que fuera aquello y de dónde procedía.

El jefe de la Guardia Civil tomó declaración á los heridos.

No hay motivo alguno de sospecha sobre ninguno de ellos, por lo que respecta á la procedencia del explosivo. Son dos buenos sujetos, que viven de sus respectivas industrias, y que fueron los primeros sorprendidos de la explosión de que fueron víctimas.

Eugenio no puede recordar dónde adquirió la bola que estalló entre sus manos, á pesar de haber hecho infinitos esfuerzos de memoria.

La Guardia Civil, á quien este suceso ha llamado poderosamente la atención, se propone practicar diligencias para averiguar de dónde procedía el petardo, pues de petardo ó de bomba se trata indudablemente.

El asunto tiene el suficiente interés y bastante importancia para que en él fije su atención el jefe superior de la Policía, que seguramente estará ya enterado de este suceso, y haya quizás adoptado alguna determinación.

## Publicaciones de actualidad DE FELIPE TRIGO

Acaba de aparecer *Las posadas del amor*. Un tomo de 340 págs., 3,50 ptas. en librerías. Pedidos á Renacimiento, Poncejos, 8, 1.º

## ALCANCE POLITICO

Después del Consejo en Palacio, el Sr. Canalejas marchó en automóvil con el Sr. García Prieto, á fin de charlar largamente acerca de diferentes asuntos, sobre los cuales aquél, en su conversación con los periodistas, guardó la más absoluta reserva, no siendo aventurado suponer que tratarían con preferencia de las negociaciones con la Santa Sede.

Cuando se separó del Sr. García Prieto, se dirigió el Sr. Canalejas á Gobernación, y momentos después se hallaba en su domicilio y recibía á los periodistas.

Manifestó á éstos el Presidente, que su propósito, como públicamente se sabía, era abrir las Cortes el día 2 de marzo; pero ante las indicaciones que muchos amigos políticos suyos le habían hecho, entre ellos los Presidentes de las Cámaras, en el sentido de aplazar la apertura por brevísimos días, los necesarios que permitirían pasar en el campo la primera semana del mes entrante, se ha creído en el caso de acceder á los expresados deseos, señalando la fecha del 6 de marzo para reanudar las sesiones de Cortes.

Mañana llevará el decreto á la firma regia, y al día siguiente aparecerá en la *Gaceta*. En este mismo día se publicará la convocatoria para las elecciones provinciales.

Se refirió después al suceso de Badajoz, confirmando, en efecto, la presencia allí de un emigrado de Portugal, al que se suponía perseguido por las autoridades de su país, y á quien, al examinar su documentación, se vio que llevaba unas notas sobre el estado republicano de España.

Dijo el Sr. Canalejas que de ese particular había tratado con un funcionario de la Legación portuguesa en Madrid, que ayer le visitó.

Al propio tiempo, manifestó el Sr. Canalejas que, según noticias de la vecina República, en Oporto se habían registrado desórdenes entre clericales y anticlericales.

El Sr. Sol y Ortega, que se encuentra en visperas de emprender un viaje á Canarias, ha dirigido una carta á D. Benito Pérez Galdós, en la cual hace constar que acepta el puesto que la Asamblea última le ha conferido; pero que respecto de los acuerdos que en ella se han tomado él recobra su libertad de acción, en cuanto se refiere á la unión con los nacionalistas, puesto que, habiendo combatido siempre en favor de España, se mantendrá para lo sucesivo en el mismo puesto y observará, por tanto, igual conducta que hasta aquí.

Se pretende por algunos elementos sacar partido de la conferencia celebrada ayer en

tre los Sres. Canalejas y García Prieto, no faltando quienes la spongan relacionada con algunas dificultades que se creen nacidas en los trabajos preparatorios para la presentación de la ley de Asociaciones.

Ayer tarde han conferenciado con el jefe del Gobierno los señores ministro de Marina y comandante general de Ceuta, Sr. Alfau.

A pesar de lo que en otro lugar decimos, no se publicará hasta el día 19 en los Boletines provinciales la convocatoria para las elecciones.

El Sr. Alonso Castrillo, además de una circular telegráfica que ha dirigido á los gobernadores, con instrucciones para los candidatos, en lo que se refiere al cumplimiento de la nueva ley, les ha enviado también una carta especial, encareciéndoles la necesidad de que suspendan inmediatamente la tramitación de todos los expedientes de multas y análogos y retiren cuantos delegados hayan nombrado para visitas á los Ayuntamientos.

La carta tiende á evidenciar el sincero deseo del Gobierno de que nadie pueda denunciarle ningún acto de violencia en la próxima contienda electoral.

El ministro de la Gobernación, al recibir anoche á los periodistas, manifestó que el sábado próximo se celebrará Consejo de ministros, á las tres de la tarde, en el domicilio del Sr. Cobian.

Hablando nuevamente del militar portugués detenido en Badajoz, insistió en negar importancia al asunto.

Dijo después, aludiendo á la combinación de alto personal que inserta un colega de la noche, que era un asunto muy viejo y que para todas las cuestiones referentes á personal el Presidente tenía siempre un voto de confianza de todos los ministros.

## CASA DE LA VILLA

La sesión de hoy.

En el orden del día de la sesión que hoy ha de celebrar el Ayuntamiento figuran, entre otros dictámenes, los de la Comisión de Hacienda proponiendo que continúe realizándose por Administración la cobranza del arbitrio de Timbre municipal sobre anuncios y que se encomiende al último contratista del arbitrio de sillas en los paseos públicos la recaudación del mismo durante el año actual por el canon de 22.000 pesetas.

La Comisión de Ensanche propone, de acuerdo con la de Hacienda y con los letrados consistoriales, la rectificación de las bases del convenio aprobado por el Ayuntamiento y la Junta municipal con el Obispo de Madrid para que éste reintegre al Municipio la cantidad anticipada para construcción del cementerio general del Norte.

La Comisión de Espectáculos propone que se recurra ante el Tribunal provincial de lo Contencioso contra una providencia gubernativa, revocadora del acuerdo municipal por el que fué rescindido el contrato de cesión del teatro Español.

Figuran también dos proposiciones: la del Sr. Talavera, para que se destine una copa como premio al concurso de aviación, y la del Sr. Dorado, para que junto al rótulo de las calles se ponga una sucinta relación del personaje ó del hecho que se conmemore.

Toma de posesión.

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha regresado de su excursión á Alicante, tomando posesión de la Alcaldía presidencia.

El pavimento de Madrid.

La Dirección de Vías públicas municipales ha remitido al alcalde un estado comprensivo de todas las que existen en Madrid, con determinación de su superficie, pavimento en ellas instalado y otros interesantes datos.

Según este trabajo, existen en Madrid 1.260 calles, de las cuales corresponden al interior 651, al ensanche 333 y al extrarradio 276.

La longitud total de las del interior es de 117.570 metros; la de las del ensanche, metros 200.498, y la de las del extrarradio, metros 77.494. Longitud total de las calles de Madrid, 415.562 metros.

La superficie total de pavimentos es de 7.531.976 metros cuadrados, clasificados en la siguiente forma:

Aceras.—Losa granítica, 541.065,50 metros cuadrados; idem artificial, 403; idem cemento, 74.028; idem asfalto, 19.222.

Calzadas.—Pedrusco, 1.102.568,50 metros cuadrados; cuña, 734.264; morrillo, 8.148; Mac-Adan, 1.533.780; asfalto, 154.353; aplita, 14.375; basalto, 8.800; pórfido, 1.250; escoria de hierro, 80.

Paseos.—Metros cuadrados, 1.499.262,50; sin urbanizar, 1.840.376,50.

## ASOCIACION DE PUBLICISTAS

A los señores asociados y á los simpatizantes con la obra de esta Sociedad se les participa que pueden recoger en el domicilio de la Asociación, Sevilla, 4 y 6, las cédulas de inscripción, fichas catalogadoras y los Estatutos sociales.

El crecido número de asociados y de escritores inscritos ha obligado á la demora de este servicio para la reimpresión de los citados documentos.

Al noticiario así á los interesados que no han recibido en su domicilio ningún aviso, se les participa también que la Asociación continúa recibiendo á diario adhesiones de Madrid y provincias con los nombres más prestigiosos de la intelectualidad española.

Entre las personalidades adheridas últimamente figuran los señores ministro de Instrucción Pública, D. Amós Salvador; Amador de los Ríos (D. Rodrigo), Araquistain (D. Luis), Cavestany (D. Juan Antonio), Jimeno (D. Amalio), García Alix (D. Antonio), Fernández Shaw (D. Carlo), Montero Ríos (D. Eugenio), Ortega Gasset (D. José), Navarro Reverter (D. Juan), Sánchez Díaz (don Ramón), Sánchez de Toca (D. Joaquín), Ureña (D. Rafael), etc., etc.

### LOS AUXILIARES

## ES DE JUSTICIA

Existe en las Universidades españolas una modesta clase de profesores con la denominación de auxiliares supernumerarios gratuitos é interinos, que, con arreglo á ley, nombran los rectores todos los años al comenzar el curso á propuesta de las Facultades, para ocurrir á las necesidades de la enseñanza, no sólo cuando abundan las vacantes de cátedras y de auxiliares numerarias, sino también en aquellos casos de ausencias y enfermedades de los numerarios, que con frecuencia acontecen. Este personal, señor ministro de Instrucción pública, viene prestando á la enseñanza universitaria utilísimos y hasta importantes servicios, sin que el Estado les haya concedido hasta hoy derecho alguno. En diferentes ocasiones ha solicitado se le concediera el derecho, no á cobrar un sueldo y ser gravoso al Tesoro público, no, sino á tomar parte en las oposiciones á cátedras de Universidad, reservada hoy á los auxiliares numerarios y á los catedráticos, y siempre se ha dado un visto á estas pretensiones como si se tratara de concederles una gollería, mientras que á sus similares los ayudantes de los Institutos generales y técnicos ha tiempo que se les concedió este derecho, siempre que presentasen tres años de servicios, si no recordamos mal. ¿No le parece al señor D. Amós Salvador, tan justificado como es en todos sus actos, que es hora ya de que á este personal se le compense con este pequeño estímulo su entusiasmo por la enseñanza? Nosotros, que le conocemos muy bien, creemos que atenderá nuestras observaciones y se apresurará á permitirles que tomen parte en las oposiciones á cátedras en el turno especial de auxiliares, siempre que lleven un tiempo prudencial de servicios prestados á satisfacción de los respectivos Claustros de Profesores de las Facultades, pues con ello, no solamente premiará en algún modo la labor prestada gratuitamente por este personal al Estado, sino que también ganará la Pedagogía, porque acaso conviniere que no pudiese ninguno tomar parte en las oposiciones á cátedras si no habla sido precisamente contrastado en la enseñanza bajo la vigilancia de los Claustros de Profesores.

Es obra meritoria de los PP. escolapios de San Antón y de San Fernando haber comprado cuarenta y dos máquinas «Yost» para la enseñanza de los niños pobres. En dichas escuelas no se usan otras máquinas.

## TOROS Y TOREROS

Banquete á Matapozuelos.

Los amigos y admiradores del matador de novillos Vicente Sanz (Matapozuelos) le han obsequiado con un almuerzo en Los Burgaleses para celebrar su feliz regreso de Caracas (Venezuela).

A la fiesta fueron invitados los revisteros taurinos, y á ella acudieron la mayoría, enviando otros sus adhesiones.

No hubo brindis, y los reunidos se limitaron á felicitar al diestro por sus triunfos en América, haciendo votos por que se confirmen los rumores de que muy en breve tendrá ocasión la afición madrileña de juzgar su trabajo.

## Asociación de la Prensa

Enseñanza de idiomas.

El presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido una carta de M. León Von Carstenn, director de la escuela de idiomas «Alge School», diciéndole lo que sigue:

«En la Prensa diaria hemos leído el extracto de la conferencia pronunciada en el local de la Asociación de la Prensa por el excelentísimo Sr. D. Segismundo Moret. La cultura y el conocimiento extraordinario de las necesidades de la vida moderna que tiene dicho señor (una de las más altas mentalidades españolas), le hizo aconsejar á los periodistas el estudio de idiomas, como medio indispensable para que, los que se dedican á esa difícil profesión del periodismo, puedan, sin necesidad de intermediarios, estar al tanto de los progresos, tanto literarios y políticos, como científicos y sociales, que diariamente realizan las naciones que marchan al frente de la civilización europea.

Tan acertadas palabras nos han inducido á contribuir, en las medidas de nuestras modestas fuerzas, á esa obra de cultura, para cuyo objeto hemos decidido organizar en nuestra escuela de idiomas «Alge School» unas clases de Francés, Inglés y Alemán especiales para periodistas y completamente gratuitas, á cuyas clases podrán concurrir todos los que lo deseen, sin más requisito que el de acreditar su calidad de periodistas.

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en la enseñanza de idiomas (enseñanza que está desempeñada por profesores de nacionalidad del idioma que se enseña), nos permiten garantizar el éxito de estas nuevas clases, hasta el punto de creer que, si se acepta nuestro ofrecimiento, en plazo relativamente breve podrán los periodistas madrileños aumentar su cultura con el conocimiento de los idiomas de las principales naciones europeas.»

Damos á la publicidad tan generosa oferta para que puedan utilizarla los periodistas que lo deseen.

## LA MUERTE DE COS

Telegrama de pésame.—El presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, ha recibido el siguiente telegrama:

LISBOA 15, 8. La Juventud de Galicia, Sociedad de recreo e instrucción de Lisboa, aprueba por unanimidad enviar voto sentimiento por pérdida gran procurador Joaquín Costa.—El presidente, Clemente Onello.

SUCESOS DEL DÍA

Desgracia con suerte.

En las obras del oratorio del Olivar, calle de Cañizares, se desmoronó un muro, arrasando el andamio que lo flanqueaba.

Accidente del trabajo.

El jornalero Antonio Ferró, mientras trabajaba en un taller de ebanistería de la calle de Palafox, se causó varias heridas en la mano derecha, de pronóstico grave, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Chamberí.

Compuesto y sin novia.

D. Fernando Velázquez Rodríguez presentó una denuncia contra A. M. Estaba el Sr. Velázquez a punto de casarse con A. M., y le había entregado, para los primeros gastos, 450 pesetas y varios efectos.

Empleado infiel.

D. Germán Berghauer, apoderado de una importante casa alemana, denunció a su dependiente R. S., quien estaba 220 pesetas, haciendo varios pedidos de cajas de papel carbón.

Cocheo desgraciado.

Lorenzo Ocaña es un cocheo a quien persigue la desgracia. El 31 del pasado mes, un coche de una importante personalidad de Madrid, le mató el caballo.

Agua de Solares

Insustituible para mesa. Esta hermosa institución ha ampliado el local de venta con el espacio que antes dedicaba a talleres, trasladando éstos a espacioso local que ha alquilado en lugar próximo.

Les avisa, por lo tanto, a las muchas personas que desean cooperar a esta obra, remitiendo efectos, que lo pueden hacer cuando gu ten, pues la insuficiencia del local afortunadamente ya no existe.

Recebiéndose los avisos en el domicilio del Bazar (Santa Engracia, 98), en el de la condesa de San Rafael (Tudescos, 2) y en el de la señora viuda de Morales (Génova, 12).

La señora condesa de San Rafael nos ruega afirmemos que, a pesar de figurar su nombre en unas circulares referentes al Hispan Trust, Sociedad cooperativa benéfico-altruista, que se han repartido estos días, nada tiene que ver con dicha Sociedad, ni a nadie autorizó para utilizar su nombre.

LA NEURASTENIA debilita y agota los organismos más privilegiados, produciendo insomnio y desequilibrios nerviosos, curándose con el Dinamógeno Sáiz de Carlos.

Centros y Sociedades Colegio de Médicos.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la «Teoría celular de la tuberculosis», del doctor Ortega Morejón.

Tienen pedida la palabra los Sres. García de la Serrana, Carmona y Nacher.

El domingo próximo, a las cuatro de la tarde, se reúne en el Instituto Rubio la Junta de protectores de dicho establecimiento, para tratar la cuestión de las enfermeras y la habilitación de la junta de damas del mencionado establecimiento.

Círculo de Bellas Artes.—La sección de Literatura de dicho Círculo se reunirá en los locales de la Sociedad el sábado 18 del corriente, a las siete de la tarde, para la elección de cargos de la Mesa.

Los artistas que por conducto del Círculo han concurrido a la Exposición de Bellas Artes de Méjico, se servirán retirar sus obras de la secretaria de dicha Sociedad antes del día 24 del presente mes.

Asimismo se ruega a los artistas que han concurrido al concurso de carteles para el próximo baile de máscaras del Círculo, se sirvan retirarlos en el mencionado plazo.

Centro de Hijos de Madrid.—Hoy viernes, a las diez de la noche, celebrará sesión pública la sección 5.ª de este Centro, para continuar tratando del saneamiento del subsuelo de Madrid, de la unificación de las concesiones de los tranvías y de la falta de represión de la velocidad de los automóviles.

Centro de Defensa Social.—La velada literario-musical celebrada en dicha Sociedad en la noche del 15, ha resultado un éxito por todos conceptos. Y el primero de ellos ha sido el haberse allí reunido nutridísima y elegante concurrencia.

Las señoritas María Luisa y Carmen Pastells han interpretado en arpa y piano magistrales composiciones, que han demostrado una vez más sus extraordinarias aptitudes artísticas y profundo dominio de la música. La artista final, titulada «Viva Navarra», tuvieron que repetirla a instancias del público, entusias-

Y el Sr. D. Juan Gómez Landero, leyendo un precioso trabajo sobre «Caridad modernista», hizo patentes sus geniales dotes de escritor satírico y de profundo sociólogo, siendo muy aplaudido, como asimismo lo fueron las señoritas Pastells.

Que se repitan fiestas tan agradables como la presente. —La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde.

PLEITOS Y CAUSAS

Crimen en un baile.

Ha terminado este juicio, que se veía en la Sección cuarta.

El bastonero y los hermanos Guerra han sido absueltos por la Sala, como pretendían los defensores, Sres. Menéndez Pallares y Prida.

El triunfo de estos dos abogados ha sido grande, habiendo merecido por él muchas felicitaciones.—A. A.

Publicación notable

Hemos recibido el segundo número de «La Medicación Antituberculosa», en el que encontramos informes emitidos por el Dr. Cajal y el bacteriólogo Dr. Mendoza acerca de las condiciones medicamentosas de los preparados de Ricotina, que tanto se emplean actualmente en la curación de toda clase de catarrós crónicos, asma, toses y tuberculosis.

Los preparados de Ricotina se venden en todas las farmacias y en el depósito central, Barquillo, 17.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Comisaría de Seguros.—Hemos visto un oficio de este Centro, que no ha podido menos de causarnos extrañeza, por los fundamentos que alega el informe técnico y que, seguramente, el comisario general habrá firmado, como tantos otros que, siendo de trámite reglamentario, firmará sin tiempo para darse cuenta del contenido.

Peró el caso es que lo firma el Sr. Gyarre, y no tenemos más remedio que dirigirle la pregunta siguiente: «¿Es que puede exigirse la aplicación de un reglamento en proyecto y no aprobado?»

Porque resulta que en el oficio que tenemos a la vista se dice: «y al tener en cuenta el párrafo 2.º del art. 63 del proyecto de reglamento», y más adelante insiste al hacer constar que si bien es verdad que todas las prescripciones que el proyecto de reglamento definitivamente establece, no constan de manera expresa en el provisional que rige», lo que es confesión del técnico informante de la falta de fundamento en disposiciones vigentes, cuando para su informe acude a otras que quizás regirán algún día, pero que en la actualidad no pasan de proyecto.

Y el oficio a que nos referimos, fechado el 9 del actual, contesta a otro de la Compañía interesada de 21 de noviembre del finado año.

Conocemos la rectitud y el interés de don Valentín Gyarre por cuanto se refiere a la buena marcha de la Comisaría de Seguros, y confiamos que en cuanto fije su atención en detalles como el referido procurará corregirlos en bien del buen nombre del Centro que dirige.—M. M. de Z.

Para el director de Comunicaciones.—Existe un pueblo llamado Madriguera, provincia de Segovia, partido de Riaza, del cual dista 14 kilómetros, que está en el más completo estado de abandono respecto a los medios de comunicación, pues, distando tan sólo de Madrid 140 kilómetros, mentira parece haya cartas que tarden seis y siete días, cuando sólo deben tardar tres, como mucho, pues cabe que lleguen en dos. ¿Cree que semejante abandono se puede tolerar por más tiempo, cuando precisamente lo que se hace en todos los sitios es que los medios de comunicación sean lo más rápidos posibles?

Espero de la benevolencia del director de Comunicaciones que ponga los medios y se normalice la comunicación.—Emiliano Cubillo.

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería «LA INDIA», Montera, 12.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Toledo el teniente coronel de Ingenieros navales, D. Pedro de Costales y García Jovellanos.

Era hombre de brillantísima carrera y de ilustración extraordinaria.

Por su bondad y su talento se hizo estimar y respetar de cuantos le conocían.

A su distinguida familia, y especialmente a su hermano D. Félix, enviamos la expresión de nuestro pesar.

Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Ildefonso Ortega, padre político de nuestro querido amigo D. Felipe González, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

El entierro del Sr. Ortega se verificará esta tarde, a las tres.

Añoche salió para París y Londres por las novedades de primavera el conocido industrial de esta corte D. Gabriel Pineda. Montera, 2.

Dicen los periódicos de Badajoz: «Por discreción y por razones muy atendibles que nos reservamos, no volvemos a ocuparnos del asunto que motivó nuestra información de ayer.

Tenemos, sin embargo, que rectificar una cosa, y son los ciertos rumores que a nosotros llegaron de la detención del capitán de Artillería portugués.

No fué detenido, sino que se le dejó en libertad, y esto es lo único que a lo dicho podemos ya añadir.»

Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos se celebrará una reunión para constituir la Sociedad Española de Biología. Se suplica la puntual asistencia, tanto de los hasta ahora inscriptos, como de todos aquellos que deseen pertenecer a la naciente Sociedad.

La Soledad. Desengaño, 10. Servís. fúnebres.

Rubio Empresa fúnebre.—Concepción Jerónima, 3. Teléfono núm. 59.

Ha fallecido en Santo Domingo de la Calzada, en donde era estimadísimo, el consecuente liberal D. Nemesio Valgañón.

A su hijo, nuestro distinguido amigo el subdirector primero de Contribuciones, D. Arturo Valgañón, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Planos Cussó S. F. H. A.

San Sebastián 10-2-1911.

Cher monsieur Cussó: Laissez-moi vous remercier encore des admirables pianos que vous avez mis à ma disposition pour ma tournée en Espagne. C'était un grand plaisir pour moi de trouver à Barcelone, à Málaga, à Valence et ailleurs des instruments Ortiz & Cussó qui ne cèdent en rien aux meilleurs marques étrangères. Ils sont aussi parfaits pour l'exécution des maîtres anciens que pour la musique romantique. Croyez à mes sentiments les meilleurs.—Wanda Landowska.

La Banda municipal, de regreso de su excursión a Alicante, dará un concierto el sábado próximo, a las cinco de la tarde, en el Teatro Español.

El próximo domingo se verificará en la Plaza de Toros de Vista Alegre, una corrida mixta a beneficio de la Casa de los Estudiantes. Se lidiarán cuatro becerros, que serán lidiados por una cuadrilla de jóvenes estudiantes de la Facultad de Farmacia. Después se lidiarán dos novillos-torós de la ganadería de D. Carlos Eizaguirre, que serán estoqueados por el espada Manuel de los Ríos.

El Sr. Dávila, jefe de La Prensa, de Buenos Aires, que ha poco estuvo en Madrid, ha declarado al Diario Español de aquella capital lo siguiente: «El español de la actualidad, lo mismo que el de los tiempos heroicos, es un hombre todo valentía y todo corazón. Es puro. Nada allí se hace por fines bastardos, y aun en las circunstancias más especialmente individuales e individualismo, al caldearse con un afán latente de propender al bien común, se agiganta y se ennoblece.

El Rey de España es de una cultura y de una capacidad de juicio casi increíbles en hombre de tan cortos años. No esperaba encontrarle tan enterado de las cosas del Nuevo Mundo, y mucho menos de las que atañen a la Argentina. Habló de este país como si aquí hubiese vivido mucho tiempo, ó a su estudio hubiese dedicado largos años.»

El Sr. Dávila dice en su intervenció que no sintió extranjero en ningún rincón de España.

Esta noche, a las diez, dará un concierto en el Ateneo el joven pianista D. Castor Gómez Bosch.

EL VINO ONA

da fuerza, vigor, vida.

INFORMACION BURSÁTIL

16 DE FEBRERO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Próximo, Amortizable al 5 por 100, Amortizable al 4 por 100, Cédulas, Tesoros, Banco de España, Banco Hipotecario, Idem Hispano Americano, Idem Central Mexicano, Banco Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Azucareras preferentes, Ordinarias, Obligaciones, Francos, Libras.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE VILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Minas de Cala, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Renta, Ruso, Turco unificado, Banco Central Mexicano, Banco Español del Río de la Plata, Banco de París, Norte de España, Alicante, Andaluces, Ricotina, De Beers, Rand Mines, Goldfields, Nord Sud.

DE ESTADO

Ha sido nombrado agregado diplomático en la Legación de La Haya D. Miguel Espinós.

—Las noticias recibidas en el ministerio de Estado confirman que han sido asaltados la Redacción del periódico monárquico La Palabra y el Centro católico de Oporto.

—El Gobierno de China ha enviado una nota al ministro de Estado, en la que se invita al Gobierno español a que envíe especialistas que tomen parte en las conferencias que se celebrarán en Mukden el día 3 de abril, y en las que se tratará de estudiar la peste, que tantos estragos está ocasionando en aquel país.

Dicha Conferencia durará de dos a cinco semanas.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La copa del Mediterráneo.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Se ha efectuado la tercera prueba de la copa del Mediterráneo, ganándola el balandro del Rey «Giraldita II», por trece minutos.

Pará la Asamblea.

TENERIFE. (Jueves, noche.) Van llegando representantes de las islas de este archipiélago para concurrir a la Asamblea provincial.

Hoy llegarán Comisiones de la isla de la Palma. Comunican de Lanzarote y Fuerteventura haber embarcado las representaciones de varias entidades de aquellas islas para asistir a la Asamblea.

Recíbense noticias de que las demás islas envían también representantes.

Hasta hoy asciende a 500 el número de Ayuntamientos y Sociedades que han enviado su adhesión.

Movimiento de buques.

La banda de música del crucero alemán «Freya» ha dado en tierra un concierto al que ha asistido numeroso público.

Nótase gran afluencia de gente, viéndose a muchos extranjeros.

Se encuentra mejorado el segundo comandante del transporte de guerra argentino «Chacabuco», que desembarcó enfermo en este puerto.

Ha fondeado el vapor alemán «Capitán», procedente de Lisboa, conduciendo a los condes de Castellane.

El «León XIII».

CADIZ. (Jueves, noche.) Comunica por radiograma el capitán del León XIII hallarse el miércoles, a media noche, a 2.275 millas de Montevideo.

El ferrocarril de Peña Hierro.

ARACENA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado una manifestación presidida por el diputado Sr. Sánchez Daip, para pedir al Gobierno la urgente concesión del ferrocarril de Peña Hierro a Nerva y Sevilla.

Asistieron al acto Comisiones de los pueblos del distrito, la Junta de defensa de Nerva, Comisiones del comercio, de la industria y de los Círculos y Sociedades locales, pronunciándose energicos discursos.

Se dirigió un telegrama al Gobierno protestando del informe de la Comisión provincial y pidiendo la solución favorable de otro ferrocarril secundario a Nerva.

La escuadra a la Coruña.

CORUNA. (Jueves, noche.) Ha causado gran alegría la noticia de que la escuadra española visitará las rias gallegas, viniendo a la Coruña una vez terminadas las maniobras.

En memoria de Costa.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión, a la que han concurrido representantes de todas las fuerzas vivas zaragozanas, para tratar de la forma de reunir fondos para la erección del mausoleo dedicado a perpetuar la memoria de D. Joaquín Costa.

Se ha discutido acerca de si debe ser la suscripción nacional ó regional, y se ha acordado aceptar lo que proponga el Ayuntamiento en la sesión que ha de celebrar mañana.

Las víctimas de un accidente.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha constituido una imponente manifestación de duelo el acto del entierro de las obreras que han muerto a consecuencia de las quemaduras que les produjo el accidente ocurrido en la fábrica del Sr. Pina.

Del cortejo han formado parte más de mil obreros, para lo cual fábricas y talleres han suspendido sus trabajos.

El féretro ha sido llevado a hombros por obreros de la fábrica de D. Dámaso Pina, y este mismo señor ha presidido el duelo.

Dos coronas han sido dedicadas a las víctimas del lamentable suceso: una por el señor Pina y otra por los obreros de la fábrica.

EXTRANJERO

Conflicto chino-ruso.

MOSCOU. El Gobierno ruso ha comunicado a los de Francia, Inglaterra y Japón que, no cumpliendo China con el Tratado chino-ruso, Rusia enviará tropas a la frontera de China, y espera que esta demostración de fuerza no turbará el orden.

«Modus vivendi».

LISBOA. El modus vivendi comercial con Francia, aprobado por el Consejo de Ministros, quedará firmado muy en breve por los dos Gobiernos interesados.

Viaje del ministro del Interior.

El ministro del Interior saldrá mañana para Villa da Guarda, con objeto de visitar a los heridos en el hundimiento del cuartel de dicha población.

Banquete en el Quirinal.

ROMA. En el Quirinal se ha celebrado un banquete de gala en honor de los Reyes de Serbia, cambiando ambos Soberanos cordiales brindis.

Catedráticos que dimiten.

SAN PETERSBURGO. Treinta y cinco catedráticos de la Universidad de Moscú han presentado la dimisión como protesta de haber sido jubilado el rector de dicha Universidad.

Una aclaración.

ROUEN. El naufragio a que se refería ayer ante el consúl de España el capitán del vapor español llegado momentos antes a este puerto era el del Abanto, ocurrido días ha en Sagunto.

Las víctimas de Courville.

COURVILLE. El número de muertos a consecuencia del choque de trenes ocurrido el martes en esta estación asciende a doce.

Inundaciones en Chile.

SANTIAGO DE CHILE. Las inundaciones ocurridas en Tacna, Arica y la pampa de Tarapaca han sido originadas por el desbordamiento de los ríos que por aquellas comarcas cruzan.

Están interrumpidas las comunicaciones por ferrocarril. Los daños materiales son de gran importancia.

Reina gran alarma en las poblaciones.

La crisis política en Turquía.

CONSTANTINOPLA. El partido Unión y Progreso ha acordado por 65 votos contra 48 que Klalil-bey acepte la cartera del Interior, en vez de seguir desempeñando la presidencia del partido.

Las fortificaciones de Flessingue.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes ha sido interpelado hoy el Gobierno respecto del alcance y significación de las fortificaciones holandesas de Flessingue.

El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que el Gobierno no cree pertinente dar su opinión sobre este asunto mientras no pierdan su carácter exclusivamente defensivo tales fortificaciones.

Por otra parte—añadió el ministro—, si por esta causa resultaran vulnerados los derechos que de los Tratados ó Convenios internacionales dimanar, sería preciso discutir amistosamente la cuestión entre los Gobiernos interesados, antes de exponer públicamente el juicio particular que les mereciera el asunto.

AVISOS UTILES

Comenzad hoy mismo a dar la Emulsión Scott a vuestro hijo, ó tomadla vos mismo si estais aniquilados. El resultado será idéntico al de arriba, pues cada botella de Emulsión Scott, contiene precisamente los mismos ingredientes puros y energicos, cuyo hecho ha dado lugar a que la Emulsión Scott sea reputada como la emulsión que cura.



Mi hijo Antonio

de 4 años de edad, estaba aniquilado, a causa de la pérdida del apetito y mala digestión. Daba lástima mirarle, tan pálido y demacrado estaba, pero me felicito en poder decir que por medio de la Emulsión Scott ha recobrado completamente la salud, pues le abrió el apetito y le dió fuerzas para digerir los alimentos.

Testimonio de D. RAFAEL CONSUEGRA Villabona del Duque (Córdoba), 8 Enero de 1909.

Comenzad hoy mismo a dar la Emulsión Scott a vuestro hijo, ó tomadla vos mismo si estais aniquilados. El resultado será idéntico al de arriba, pues cada botella de Emulsión Scott, contiene precisamente los mismos ingredientes puros y energicos, cuyo hecho ha dado lugar a que la Emulsión Scott sea reputada como la emulsión que cura.

Emulsión Scott

El que pida Emulsión Scott, debe rechazar resueltamente otras emulsiones compuestas de materiales baratos y pobres y por consiguiente ineficaces para curar.

Una muestra gratis se le será enviada por D. Carlos Marsá, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS. 1, DUPDO.

TOS Por fuerte y crónica que sea, cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

LA CENTRAL.—Pídanse los j. bonos con este nombre en todos los comercios. T.º 903

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 17.

REBA.—No hay función. ESPAÑOL.—9. Mañana de sol.—El fin justifica los medios. PRINCESA.—8.00. Beneficio de la Asociación de Alumnos Internos de Beneficencia Provincial de Madrid. (Popular a mitad de precios.)—La flor de la vida. COMEDIA.—4.30. (Función extraordinaria.)—La escuela de las Princesas. 9.—La alegría de vivir. LARA.—6.30.—El abogado (doble). La fuerza bruta.—El rito (doble). APOLO.—6. ¿Que vadis?—El trust de los tenorios.—El primer reserva y El trust de los tenorios. COMICO.—6.30. Los hijos de aire (dos actos, doble).—Eche usted señoras!—El bongo de Pérez (tres actos) y El morrongo (doble). ES LA VA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).—La partida de la porra.—La corte de Faraón.—Molière de viento. MARTIN.—6.15. El amigo Nicolás (doble).—El amor al prójimo.—El dirivible (doble). NOVEDADES.—6.—La loca fortuna.—Dora, la viuda alegre.—El húsar de la guardia.—Hueiga de orías.—La loca fortuna. IMPERIAL.—5.—Los primeros.—Militares y paisanos (especial).—No existe felicidad.—El gran tacaño (doble). 4.15 y 8.—Peluucas. NACIONAL.—6.—Pasajero Cordero (especial).—El enemigo en casa.—Napoleón el Grande (especial). LATINA.—5.—Las amapolas.—Epidemia nacional.—La mala hembra (reestreno).—Congreso feminista.—El verdadero conde.—Epidemia nacional. NOVIADO.—5.—El coco (reestreno).—A prieta, Canalejas!—Almas distintas.—El coco.—Almas distintas.—A prieta, Canalejas. ROMEA.—Desde las 5.15. Artísticas películas.—Varietés. BENAVENTE.—De 5 a 12.15.—Sección continua de cine. Novedad y estrenos. RECREO SALAMANCA (ideal Polístico).—De 10.41 y de 8 a 8.—Pátines, cinematógrafo.

Martes, moda, miércoles y sábados carreras de cintas y otras atracciones. TEATRO NUEVO.—5.30. Grandes atracciones. 11.30.—Sección especial de moda. MADRILEÑO.—5. Cine y variedades. Estreno de «La verdad desnuda». SALON MADRID.—5.30. Cinematógrafo y variedades. Grandes atracciones. PRINCIPE ALFONSO.—De 5 a 11. Secciones con tinuas de cinematógrafo. Estrenos todos los días. LO RAT PENAT.—Desde las 5.—Cine y variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

\* Santos del día 17.—Santos Julián de Capadocia, Faustino, Donat, Rómulo, Policarpo, Teodilo y Beato Juan de Brito, mártires, y Santos Silvano y Alejandro de Falconeri, confesores. Cuitos.—Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en la parroquia de San Idelfonso, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva. En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, ídem, ídem, y al anochecer ejercicios, siendo orador D. Manuel Belda. En San José, sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes, por la tarde, a las seis, siendo orador D. Luis Calpena. En las Trinitarias, a las ocho, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, a las cuatro y media. En San Sebastián, a las diez, misa rezada y Meditación para la Guar la de Honor, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios. En las Calatravas, a las nueve, misa de comunión para la V. O. T. de San Francisco de Paula, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios, siendo orador don Manuel Ibañez. La misa y oficio son de San Timoteo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas. Espritu Santo: Adoración nocturna. Turno: N. Agustín.

LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS no se VENDEN sino EN CAJAS que llevan el nombre VALDA y NUNCA de otra MANERA PARA PRESERVARSE PARA CURARSE de Constipados, Afecciones de la Garganta Laringitis, Corizas, Bronquitis recientes ó crónicas, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PEDIR, EXIGIR SERIAMENTE en todas las farmacias LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA que se venden ÚNICAMENTE en CAJAS de Ptas 1.50 y llevan el nombre VALDA AGENTES GENERALES: Vicente Ferrer y C. Barcelona.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS Da Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de La Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, México y Nueva Orleans. Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico. Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelegrín.—Coruña: N. Farfán.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothé. MADRID Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA F. SETUAIN INSPECTOR DELEGADO EN ESPAÑA ZURBANO, 10

CATARROSOS bronquíticos, reumáticos, gotosos, cardíacos, asmáticos y cuantos se resienten por los cambios de la temperatura, la FINA PÓLVO-HERBANA RAMON, con suma complacencia y elogios aceptada por los médicos más eminentes, es vuestra salvación. Hay cosa que más la Ciencia haya proclamado para preservar a la Humanidad de resfriados y de morir de pulmonía que esta sublime sobre-vesta vaporosa que inspiró el gran doctor Letamendi? Pidan al autor el folleto Tesoro, Carmen, 33, 1.ª Barcelona.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán servicios en el mes de febrero de 1911, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 24 saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Ocaña y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. Línea de Filipinas. El día 1.º saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. EIZAGUIRRE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias-Fernando Póo. El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, la indicadas en el viaje de ida. Línea de Cuba y Méjico. El día 18 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite por camarotes de lujo. Pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a su contrato con el Estado. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Tafilete legítimo (estilo americano) 8,85 Romanones, 16, tienda, y Espoz y Mina, 20, 1.º piso. (Esta siempre primer piso.)

Industria importante privilegiada de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 ptas. diarias. Se mandan explicaciones detalladas a impresos a quien las pida, mandando un sello de 20 cts. para la contestación a D. Nicolás Landaburu Vitoria (Alava).

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el mes de marzo para RIO JANTIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 21. De Valencia, el 22. De Almería el 23. De Málaga, el 24. De Cádiz, el 25 y el 26.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases. ASISTENCIA MEDICA.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Novum Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuenferraz, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 950.

GRAN FERIA DE GANADOS EN SORIA DEL 7 AL 12 DE MARZO DE 1911. Esta acreditadísima feria se celebrará este año, como los anteriores, organizada por el Excmo. Ayuntamiento, Cámaras oficial de Comercio e Industria y Sociedades de Labradores y Ganaderos de la capital. En ella se otorgarán importantes premios en metálico a compradores y vendedores. Durante los días de feria se facilitará gratuitamente paja para el ganado. Habrá animadísimo espectáculo.

LA SEÑORA Doña Manuela León y Gutiérrez VIUDA DE SÁNCHEZ-OCAÑA HA FALLECIDO EL 16 DE FEBRERO DE 1911 Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Sus sobrinos doña Salvadora y D. Pedro Sánchez-Ocaña y León, demás sobrinos y parientes asistentes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Fuenferraz, 58, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despidió en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA D.ª Antonia Borja y Alarcón VIUDA DE NOGUERA FALLECIÓ EL DIA 16 DE FEBRERO DE 1911 A LA UNA DE LA MAÑANA Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus sobrinos doña Carmen Claramunt de Muntan, doña Concepción Claramunt de Colomer y doña Francisca Claramunt, viuda de Canosa; sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Plaza de Alonso Martínez, núm. 2, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. El duelo se despidió en el cementerio. En la Capilla ardiente se celebrarán misas de siete a diez de la mañana.

AGUA DE ARSINIA VINIPIRICO CANVAS FOSFATADA THEOBROMINA MADRES ANTICARIÉS "LUQUE" DOLIT DE MUEJAS De ocasión. Vendo sin corredores, jaca pa campo, de tiro y silla. R. A. Arundón. Plaza de Matute, 8. Joven extranjero, formal, desea habitación casera o sala distinguida, sabe no algo francés. Escribiendo precio Lista Correos, tarjeta postal K 60978. Sra. discreta cede bonita hab. L. C. c.º 33.719. P. hermosa gabta p.º 1.62 y personas, precio módico. Hortaleza, 4, 2.ª izqda. H. BARRETTAS, 7, 3.ª izqda. Codo gabinete y alc. a 1.62 Camigos, Hil.º Peñasco, 5, 1.º Modista a domicilio 2 p.º de las 10 a 12. Calle de la Victoria, 4. Mesautoms. Rafael Calvo, 5. Sra. cede gabinete a cab. 1.000.º sin. Calizares, 1, port. Para estudios internos en Madrid el «Pensionario del Comercio». Calle de la Victoria, 4. Tipos: afayese adornación de J. de J. aguas, Plaza del Conde de Barajas, 5. Impresos comerciales, tarjetas, sobres, etc. En uadernación de Revistas ilustradas. Especialidad en pasta española. Album n.º discos de gramófono.

CALLICHA Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extracción de callos y durezas de los pies con pincel en el mismo, 0,75. Carretas 22, farmacia de Pérez Aguirre, y Gayoso, Arenal, 2. DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil n.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8. Traducciones de idiomas.—Escuela, 15, 1.ª izqda. Vendo dos kilómetros de Svía de ocasión, con tren de vagones, proce ente de la Casa «KOPPEL», y máquina hormigonera daría también en alquiler.—Razón: Lisa e Correo, edula núm. 2987.

LAPIDAS MOLINERO, Progreso, 10. 10.000 ptas. necesito doy de 10.000 garanía (500 en papel del Estado). Cuarter, 12 por 10. Plaza de Canabert, 3, pral. izqda. De 2 a 6. Ocasión: Gran liquidación de muebles y artículos de Salón dorado, armomidiario con 19 rollos de música, arpa, fonógrafo, muebles, etc. Librería 5 metros largo, estilo Imperio. Se traslada este comercio, buenas condiciones. 11, Puebla, 11.

AVISO ¿Cuál es la casa que más paga alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7. ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zarzosa, 9, y Fresa, 2. ESLAVA JOVERO y vendolalhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papetetas del Monte. MONTEIRA, 40. Alhajas y lentes roca viciadas y únicos que conservan la vista. Genios para teatro y campo.—Dubosc, optico. ARENAL, 19 y 21. Nuevos desde 1,10 doc. Calle 6, y Embajadores, 6.

Préstamos sobre alhajas y papetetas del Monte. Mar an. Pineda, 1. TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cerados. J. RIVERA San Justo, n.º 1. Instalaciones eléctricas muy económicas. P. Prado, 36. AVISO Ganaderos, si queráis mejorar vuestros ganaderías y criar más especímenes, adquirid un burro garantía de los tres hermosos ejemplares negros que se venden en Don Ramón de la Cruz número 24, frente al Sifón Valle.

ESTUDIO PINTOR necesito. Lta. Cs., eed.º 4.637. Se buscan en todas partes de España, representantes solventes que tengan muchas relaciones. Ofertas con referencias: SALA—EXPORT. AACHEN, Alemania. QUIEN PAGA MAS alhajas, telas y abanicos antiguos. Desengaña, 17, tienda.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTEIRA, 19.

LIQUIDO AMOR Reputado como el mejor del mundo para limpiar metales una gota es suficiente para limpiar todo objeto de metal por sucio que sea. DE VENTA EN TODAS PARTES Depósito Gral. en Madrid, Francisco Casas, Mayor, 12.

MINI PEPTONA ORTEGA para convalescentes y personas débiles, es el mejor alimento nutritivo, inalterable, mas digestivo, anómia, úlcera, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcarlos.

RENTISTAS Vendo a pignoro usufructo y probable renta propiedad acciones Banco España, R.º Agencia Stor. Desamora, 9 y 11. ARBOLES frutales y de sombra. Pinos, Rosales, Arbutos, etc. Cebollas de Holanda. Grandes viveros en San Fernando de Jarama (antiguos de la Quinta de la Esmeralda). Construcción de jarales. Félix Pouzet Carrera de San Jerónimo, 37.—MADRID. Gran fábrica de muebles de juncos, sillas, sillas, gran establecimiento, casinos, etcétera, de MARIANO V. GARCIA—VERGARA, 1 (frente a Real).

Oposiciones a Registros y Notarias. La Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, entresuelo, no habiendo podido, hasta ahora, por causas ajenas a mi voluntad, publicar íntegro el Apéndice a su obra de Contestaciones al programa de Notarías, abre suscripción para adquirir íntegro y sucesivamente al precio de 17 pesetas en Madrid y 18 en provincias, pago anticipado. Los suscriptores de provincias recibirán certificados los primeros disponibles inmediatamente de pagada la suscripción, y en entregas posteriores y en igual forma los demás hasta la terminación del Apéndice, que tendrá efecto a la auto antes del 15 de marzo próximo. Los de Madrid los recibirán en el domicilio de la Academia.

LA UÑA DE MARFIL Nuevo producto, comparable para tonificar el pelo a un brillo sin igual a las uñas. Su ayuda de pellicor y asistido al lavado de las uñas. De venta: Urquiza, Mayor, 1; La Oriental, Germán 2; Arregui, Montoya, 2; Alvarez y Gómez, Peligros, 1; El Ramillete, Sevilla, 8; La Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Precio de las cajas: 8 y 10 ptes. Depósito: Perfumería Fortis, Puerta del Sol, 2, Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Juana González Daniel de García Alba Falleció el día 17 de febrero de 1910 Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 de corriente, en San Fermín de los Navarros, así como la de once días 17 de cada mes en dicha iglesia y en la del Rosario del Real Sitio de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo D. Miguel García Alba, su hija María del Rosario, hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás parientes RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y tenerla presente en sus oraciones. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido 10 días de indulgencias el primero, y 50 cada uno de los otros días a todos los que, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que apuraren o parte de Rosario que rezaron por el alma de la finada.

# SOCIEDAD ANÓNIMA DE TRANVÍAS ELÉCTRICOS Biarritz -- San Sebastián -- Tolosa

(SOCIEDAD ANÓNIMA BELGA)

CONSTITUIDA EN 21 DE MARZO DE 1910 ANTE EL NOTARIO D. ALFREDO ECTORS, DE BRUSELAS, Y PUBLICADA EN LOS ANEJOS DEL "MONITEUR BELGE" DEL 2 DE ABRIL DE 1910, NÚM. 1897

**CAPITAL ACCIONES: 7.000.000 DE FRANCOS**

Representado por 70.000 Acciones de capital de á 100 francos cada una enteramente liberadas.  
Se han creado además 70.000 partes de fundador sin mención de valor nominal.

**DOMICILIO SOCIAL: BRUSELAS**

**CONSEJO DE ADMINISTRACION**

- Sr. Don G. GUDERS, Industrial, de Bruselas, Presidente.
- Don N. CROUSSE, Ingeniero, de Bruselas. Administrador Delegado de la *Société Anonyme des Chemins de fer Provinciaux*, Administrador Delegado.
- Don O. AUBECQ, Industrial, de Bruselas, Consejero.
- Don G. de SOMZEE, Ingeniero, de Bruselas, Consejero.

- Sr. Don A. BERGES, Ingeniero, de París, Consejero.
- Don V. CROUSSE, de Fontenay, Consejero.

**COMISARIOS**

- Sr. Don OMER SAEY, Banquero, de Courtrai.
- Don M. F. HEGER, Ingeniero, de Bruselas.
- Don M. R. LEROX, Bruselas.

## Emisión de un lote de 20.000 acciones de capital, á 100 francos cada una

QUE FORMAN PARTE DE LAS 70.000 ACCIONES DE CAPITAL SUSCRITAS Y ENTERAMENTE LIBERADAS

**PRECIO: 112,50 FRANCOS**

Las acciones de capital tienen derecho, sobre los beneficios líquidos establecidos conforme al artículo 44 de los Estatutos, á un primer dividendo de 5 por 100 sobre el importe de la cantidad de que han sido liberadas; reciben además, como segundo dividendo, 30 por 100 del remanente de los beneficios distribuidos.

EL PAGO DE LOS CUPONES SE EFECTUARÁ EN BRUSELAS

## Las suscripciones se recibirán á partir del 1.º de febrero de 1911

En MADRID, BARCELONA, SAN SEBASTIAN y BILBAO: En las CASAS DE BANCA y ESTABLECIMIENTOS DE CRÉDITO

En PARIS: En la BANCA ANDRÉ HAMBOURG y Compañía, 10, rue du 4-Septembre.

Los señores suscriptores tienen derecho á una parte de fundador por cada cinco acciones suscritas.

Puede suscribirse desde ahora por correspondencia.—Se solicitará la cotización oficial en las Bolsas de Madrid y Barcelona.

La Sociedad Anónima "BIARRITZ-SAN SEBASTIAN-TOLOSA" ha sido constituida en 21 de marzo de 1910 ante el Notario D. Alfredo Ectors y publicada en el *Moniteur Belge* del 2 de abril de 1910.

**Objeto.**—El objeto de la Sociedad es, principalmente, la construcción y explotación de caminos de hierro y tranvías, y cualesquiera operaciones inmobiliarias relacionadas con ese ramo.

**Capital.**—El capital es de 7 millones de francos, representado por 70.000 acciones de á 100 francos enteramente liberadas.

Han sido creadas, además, 70.000 partes de fundador.

**Duración.**—La duración de la Sociedad será de 30 años.

**Aportaciones.**—70.000 partes y 27.000 acciones de capital, enteramente liberadas, han sido atribuidas á la Sociedad H. DEDECKER et C.º, banqueros en Bruselas, por aportación:

a) De 490 títulos (sobre los 500 enteramente liberados) de la Sociedad anónima "Compañía del Tranvía Eléctrico de San Sebastián á Tolosa".

b) De la obligación del Sr. D. Aurelio Gaby, de retroceder después del cumplimiento de las formalidades legales en Francia, la concesión del establecimiento y de la explotación de una línea de tranvías de tracción eléctrica de Biarritz á Hendaya, á una Sociedad francesa que se constituirá.

c) De 2.400 títulos (sobre los 2.500 enteramente liberados) de la Sociedad anónima francesa de Tranvías de Hendaya.

d) Del derecho de prioridad de la concesión del Tranvía de Rentería á Irún, en la frontera española.

e) Del derecho de tránsito por las líneas de la Sociedad anónima de Tranvías de San Sebastián, etc., etc.

**Administración.**—La Sociedad se administrará por un Consejo compuesto de tres miembros, á lo menos, y de diez á lo sumo.

**Distribución de utilidades.**—De los beneficios líquidos de la Sociedad se deducirá en primer término:

1) Un cinco por ciento para formar el fondo de reserva: cuando alcance este fondo una décima parte del capital social se podrá suspender la deducción de cinco por ciento.

2) La cantidad necesaria para abonar á los accionistas, á título de primer dividendo, un interés de cinco por ciento sobre el importe de la cantidad liberada de las acciones.

3) Uno por ciento para cada uno de los individuos del Consejo de Administración y un tercio por ciento para cada uno de los Comisarios encargados de verificar las cuentas.

Los sobrantes se distribuirán á razón de 30 por 100 á las acciones de capital y 70 por 100 á las partes de fundador. Sin embargo, el Consejo de Administración podrá proponer á la Junta general que se destine ese saldo ó parte de él á formar un fondo de previsión extraordinario.

## OBJETO DE LA EMPRESA—BENEFICIOS PREVISTOS

En consideración de las aportaciones hechas á la Sociedad por los Sres. DEDECKER et C.º, aquella se propone construir una línea de tranvías de tracción eléctrica que atraviese las principales poblaciones de la costa vasca, española y francesa, desde Tolosa hasta San Sebastián y Biarritz.

Tolosa, villa muy industrial, se encuentra á 25 kilómetros al Sur de San Sebastián. Entre Tolosa y San Sebastián la línea recorrerá el también muy industrial valle de Oria pasando por Lasperte, Andoain, Villabona. De San Sebastián, que la línea cruzará en toda su extensión, merced á un contrato con las Compañías de la ciudad, la línea se dirigirá hacia el puerto de Pasages, y de allí á Rentería é Irún en la frontera española.

La Sociedad ha adquirido la bifurcación hacia Fuenterrabía, adquisición de importancia suma.

En Hendaya, frontera francesa, el tranvía existente se prolongará hasta Hendaya-playa, donde tomará la dirección de Biarritz á lo largo de la hermosa costa vasca, pasando por San Juan de Luz, Bidart, Guetaria, para terminar en Biarritz.

No consignamos en la presente Memoria más que las principales villas del trayecto, pero existen otras muchas más en las cercanías que están llamadas á rendir á la Compañía muy importantes beneficios.

La población total de las villas del trayecto, añadida á la de las localidades comprendidas en la zona de explotación, puede evaluarse en unas 350.000 almas. Además, 7.000.000 de viajeros circulan en toda esa región entre España y Francia, y este número aumenta cada año como puede verse por las estadísticas de las Compañías de caminos de hierro.

Juzgamos superfluo insistir aquí sobre la riqueza de ciudades como San Sebastián y Biarritz, que en conjunto reciben más de 8.000.000 de viajeros al año. Por las solas estaciones de Biarritz, Bidart, Guetaria, San Juan de Luz y Hendaya han transitado: en 1905, 546.100 viajeros; en 1906, 603.944; en 1907, 908.658; en 1908, 1.306.495. Esta progresión es de notar, y se manifiesta, sobre todo en España, donde la belleza de San Sebastián y lo pintoresco de la región, en general, atraen de año en año mayor número de turistas.

En cuanto al valle de Oria, cruzado en parte por la línea en el trayecto San Sebastián á Tolosa, se trata de una región industrial de primer orden. En ella se encuentran 17 fábricas de papel importantes, varias fábricas de tejidos, de cemento, de cerillas, jabón, tejas, hornos de cal y fundiciones, etc., etc., todo ello elemento de tráfico muy apreciable.

La construcción de la línea se llevará á cabo con facilidad, siendo así que se hará sobre la carretera misma, y ésta recorre un terreno poco accidentado.

La anchura de la vía será de un metro y la tracción eléctrica se hará por medio de trole, y surtirán la corriente saltos de agua, á los que se añadirá, por si es caso, dos centrales á vapor de reserva.

**Ingresos.**—Para un trayecto de 68 kilómetros calcularemos como sigue, teniendo en cuenta que la tarifa media es de 0,065 por kilómetro en 2.ª clase.

La población de las localidades atravesadas se eleva á unos 311.000 habitantes, de los que más de 100.000 representan la gente que veranea.

Sin tener en cuenta los 47.000 habitantes de las localidades situadas en la zona de explotación, ni los 8.000.000 de viajeros que circulan por la región, se puede admitir fácilmente que cada uno de los 311.000 habitantes haga un viaje de ida y vuelta al año.

En ese caso, las entradas de la Sociedad serán, en un año, de  $68 \times 2 \times 0,065 \times 311.000 = 2.749.240$  francos.

Además, el tráfico de mercancías en España, calculado según datos exactos, producirá 206.000 francos:

|                                     |                |
|-------------------------------------|----------------|
| Lo que arroja un total de . . . . . | 2.749.240 frs. |
| + 206.000 "                         |                |
| = 2.955.240 "                       |                |

**Gastos.**—Si tomamos como coeficiente de explotación 1,05 por kilómetro, esto es, una cantidad más elevada que los coeficientes acusados por la práctica en las obras del mismo género, y de las más importantes, los gastos de explotación, incluyendo la amortización, se elevarán á 1.084.440 francos, poco más ó menos.

Los gastos previstos son como sigue:

|  |                    |
|--|--------------------|
| a) Anuidad de amortización en 60 años . . . . .  | 42.000 frs.        |
| b) A 40 trenes al día, en los dos sentidos, el recorrido anual, comprendiendo 68 kilómetros $\times$ 335 días $\times$ 40 trenes, sea 992.800 kilómetros-trenes. Los gastos por tren-kilómetro, siendo de 1,05 francos, los gastos se elevan á . . . . . | 1.042.440 "        |
| <b>Total . . . . .</b>   | <b>1.084.440 "</b> |

En resumen: podemos, sin exagerar, prever, para el conjunto de la línea, una entrada de:

|                      |                |
|----------------------|----------------|
| Viajeros . . . . .   | 2.749.240 frs. |
| Mercancías . . . . . | 206.000 "      |

lo que, deducidos los gastos de explotación. . . . .

|  |             |
|--|-------------|
|  | 2.955.240 " |
|  | 1.084.440 " |

arrojaría un beneficio líquido de . . . . .

|  |             |
|--|-------------|
|  | 1.870.800 " |
|--|-------------|

Así, pues, con toda la prudencia observada en nuestros cálculos, ese producto líquido, aun reducido de 25 por 100, bastaría para repartir un dividendo de 20 por 100, lo que constituiría una buena renta.

Los capitalistas que se interesen por la empresa Biarritz-San Sebastián-Tolosa pueden estar persuadidos que se trata de una línea de tranvías cuya prosperidad está de antemano asegurada.

**P. D.** La línea de San Sebastián á Tolosa empezará á funcionar en 1.º de julio próximo. La Sociedad acaba de tomar una parte importante en la Sociedad en formación para la explotación del bosque de pinos de la villa de Anglet, situada á lo largo de la costa entre Biarritz y Bayona, que constituye uno de los sitios más encantadores del litoral, y está llamado á poblarse rápidamente. Esta concesión, que ha sido otorgada por el municipio de Anglet, y aprobada por decreto, se extiende sobre una superficie de 110 hectáreas aproximadamente.